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BABIPENDAHULUAN

1.1.DefenisidanBatasanEkonomiManajerial

Penerapan teoridan metode ekonomidalam bisnis dan pengambilan

keputusansecaraadministrasi,seorangmanajerataupimpinanmampumencari

bagaimana kekuatan-kekuatan ekonomimempengaruhidan dipengaruhioleh

keputusan-keputusanmanajerial.

PenggunaanEkonomiManajerial:

Pada dasarnya menyarankan peraturan-peraturan untuk memperbaiki
keputusanmanajerial,memberitahukanpatamanajerhal-halyangharusdilakukan
untukmencapaitujuanorganisasisecaraefisien,membantuparamanajeruntuk
mengenalibagaimanakekuatan-kekuatanekonomimempengaruhiorganisasidan
menjelaskankonsekuensiekonomidariperilakumanajerial,danmengidentifikasikan
cara-carauntuksecaraefisienmencapaisasaranperusahaan.

DefenisiEkonomiManajerial

EkonomiManajerial(managerialeconomics),adalah aplikasiteoridan

perangkatanalisisilmukeputusanuntukmembahasbagaimanasuatuorganisasi

dapatmencapaitujuanataumaksudnyadengancarayangpalingefisien.Maksud

defenisiinidengansangattepatdijelaskanpadabagan1.1.

Masalahkeputusanmanajementimbuldalam organisasiapasaja,bisadi

perusahaanmencarilaba,organisasinirlaba(seperti;rumahsakitatauuniversitas),

ataubadanpemerintah,padasaatorganisasitersebutberusahamencapaitujuannya

dengan menghadapiberbagikendala atau batasan.Sebagaicontoh,sebuah

perusahaanmungkinberusahauntukmemaksimumkanlabadenganketerbatasan

sepertiketersediaan inputpenting dan kendala-kendala hukum.Rumah sakit

mungkin berusaha untuk mengobatipasien sebanyak mungkin dengan standar

kesehatanyang”cukup”denganketerbatasansumberdayafisik(dokter,teknisi,

perawat,peralatan,tempattidur)dananggaran.Tujuanuniversitasmungkinadalah

menyediakanpendidikanyangcukupbagisebanyakmungkinmahasiswa,dengan

kendalafisikdankeuanganyangdihadapi.Samahalnyabadanpemerintahberusaha

untukmemberikanpelayanantertentu(yangtidakdapatdiberikanperusahaanbisnis

secara efisien) kepada sebanyak mungkin orang dengan biaya serendah

mungkin.Untuksemuacontohkasusini,organisasimenghadapimasalahkeputusan

manajemenketikaberusahamencapaitujuanataumaksudtersebutdenganberbagai
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kendala-kendalayangdihadapinya.Tujuandankendalabisaberbedadarisatukasus

kekasusyanglain,tetapiprosesdasarpengambilankeputusannyaadalahsama.

Bagan1-1;

PeranEkonomiManajerialdanPengambilanKeputusanManajerial

HubungannyaDenganTeoriEkonomi

MasalahKeputusanManajemen:
 Hargadankeluaranproduk
 Membuatataumembeli
 TeknikProduksi
 TingkatPersediaan
 MediadanInstansiPeriklanan
 PenerimaandanPelatihanTenaga

Kerja
 InvestasidanPendanaan

KonsepEkonomi
KerangkaKerjauntukKeputusan:
 TeoriPerilakuKonsumen
 TeoriPerusahaan
 Teori Struktur dan

PenetapanHargaPasar

IlmuKeputusan
AlatdanteknikAnalisis:

 AnalisisNumerik
 EstimasiStatistik
 Peramalan
 TeoriPermainan
 Optimisasi

EkonomiManajerial

PenggunaankonsepekonomidanMetodologi
ilmukeputusanuntukmemecahkanmasalah-

masalahkeputusanmanajerial

Pemecahanoptimalterhadapmasalah-
masalahKeputusanManajerial
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MelaluipenerapanilmuEkonomiManajerialmakaperusahaan/organisasi

dapatdengan mudah memecahkan masalah keputusan manajemennya dengan

menggunakanteoriekonomidanperangkatilmukeputusan.Dimanakitaketahui

TeoriEkonomi(economicsteory),mengacukepadaekonomimikrodanekonomi

makro.EkonomiMikro(microeconomics),adalahilmuyangmempelajaritingkah

laku ekonomis secara individualsebagaiunit pengambilkeputusan,seperti

konsumenindividu,pemiliksumberdaya,danperusahaanbisnis,didalam sistem

perdaganganbebas.EkonomiMakro(macroeconomics),sebaliknyaadalahilmu

yangmembahastentangoutput,pendapatan,pekerjaan,konsumsi,investasi,dan

harga secara totalatau agregatdiperekonomian dilihatsecara keseluruhan.

Meskipunteoriekonomimikroperusahaanmerupakansatu-satunyaelemenyang

sangatpentingdalam ekonomimanajerial,kondisiekonomimakrosecaraumum

(sepertitingkatpermintaan agregat,tingkatinflasi,dan tingkatbunga)dimana

perusahaanberoperasijugasangatpenting.

Teoriekonomiberusahamemprediksidanmenjelaskanperilakuekonomi.

Teoriekonomibiasanyadimulaidenganmodel.Modelmerupakanabstraksidari

banyakhalkecilyangmelingkupisuatukejadiandanmencariuntukmenentukan

beberapafaktorpenentuyangpalingpentingatassuatukejadian.Sebagaicontoh,

teoriperusahaanmengasumsikanbahwaperusahaanberusahamemaksimumkan

laba,dan dengan dasartersebutmemprediksiberapa banyaksuatu komoditas

tertentuharusdiproduksiolehperusahaanpadaberbagaibentukstrukturpasaratau

organisasiyangberbeda.Meskipunperusahaanmempunyaitujuan-tujuanlainnya,

modelmaksimisasilabasecaratepatdapatmemprediksiperilakuperusahaan,dan

olehkarenaitukitamenerimamodeltersebut.Jadi,metodologiilmuekonomidan

ilmupengetahuansecaraumum adalahmenerimateoriataumodelapabiladapat

memprediksisecaratepatdanbilaprediksitersebutsecaralogismengikutiasumsi-

asumsiyangdibuat.

HubungannyaDenganIlmuKeputusan

Ekonomimanajerial,juga berhubungan erat dengan ilmu keputusan

(decesion science),Ilmu inimenggunakan perangkatmatematika ekonomidan

ekonometriuntukmembentukdanmengestimasimodelkeputusanyangditujukan
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untukmenentukanperilakuoptimum perusahaanyaitu,bagaimanaperusahaandapat

mencapaitujuannyadengancarayangpalingefisien.Secaraspesifik,matematika

ekonomi (mathematical economics) digunakan untuk menformalkan yaitu

menggambarkandalam bentukpersamaanmodelekonomiyangdipostulatkanoleh

teoriekonomi.Ekonometri(economtrics)kemudianmenerapkanperalatanstatistik

terutamaanalisisregresipadadatadunianyatauntukmengestimasimodelyang

dipostulatkanolehteoriekonomidanuntukperamalan(forecasting).

Sebagaicontoh,teoriekonomimempostulatkanbahwakuantitasyangdiminta

(Q)untuksuatukomoditasadalahfungsiatautergantungkepadahargakomoditas

tersebut(P),pendapatankonsumen(Y),danhargakomoditaslainyangberhubungan

yaitukomoditaskomplementerdansubstitusisecaraberturut-turut,PcdanPs.Bila

diasumsikanbahwaseleratidakberubah,kitadapatmempostulatkanmodelformal

(modelmatematika)sebagaiberikut:

Q=f(P,Y,Pc,Ps)

Denganmengumpulkan dataQ,P,Y,Pc,Psuntukkomoditastertentu,kita

dapatmengestimasihubungan empirisnya (ekonometri),Halinimemungkinkan

perusahaanuntukdapatmenentukanseberapabesarperubahanQdenganadanya

perubahandalam P,Y,Pc,Psdanuntukmeramalpermintaandimasayangakan

datanguntukkomoditastersebut.Informasiinipentingbagimanajemenagardapat

mencapaimaksudatautujuanperusahaan(maksimisasilaba)dengancarayang

palingefisien.Jadi”ekonomimanajerial”adalahapikasiteoriekonomidanperangkat

ilmu pengambilan keputusan untuk menemukan solusioptimalpada masalah

keputusanmanajerial.

HubungannyadenganBerbagaiAreaFungsionalIlmuAdministrasiBisnis

Setelahmendefenisikanpokokbahasanekonomimanajerialdanfungsinya,

kita sekarang dapatmembahashubungan antara ekonomimanajerialdan area

fungsionalilmuadministrasibisnis(functionalareasofbusinessadministration

studies).Area fungsionaltersebutmeliputi;akuntansi,keuangan,pemasaran,

manajemensumberdayamanusia/personalia,danproduksi.Berbagaidisiplinilmu

inimempelajarilingkungan bisnis dimana perusahaan beroperasidan dengan

demikianmenyediakanlatarbelakangbagipengambilankeputusanmanajerial.Jadi,

ekonomimanajerialdapatdianggapsebagaipelajaranyangruanglingkupnyaluas
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yang mengintegrasikan teoriekonomi,ilmu pengambilan keputusan,dan area

fungsionalilmu administrasibisnis,dan membahas bagaimana haltersebut

berinteraksisatu sama lain pada saatperusahaan berusaha untuk mencapai

tujuannyadengancarayangpalingefisien.

Sebagianmahasiswayangmengambilmatakuliahekonomimanajerialpada

dasarnyasudahmemilikipengetahuandarimatakuliahlaintentangberbagaitopik

yangdisajikandanperangkatanalisisyangdigunakandalam ekonomimanajerial.

Sambilmempelajaritopik-topik inidisertaitopik-topik lainnya,mahasiswa perlu

memberikan perhatian khusus kepada proses pengambilan keputusan secara

keseluruhanyangakanmembawaperusahaanmencapaitujuannya,karenahalinilah

yangmenjaditujuanutamadariekonomimanajerial.

Proses-prosesyangterkaitdengansemuapengamblankeputusanmanajerial

padadasarnyaadalahsama.Prosesitupadaumumnyaterdiriatas5tahap;

1.Menetapkantujuanperusahaan,

2.Mendefenisikan permasalahan yang dihadapiperusahaan atau organisasi

dalam usahamencapaitujuantersebut,

3.Mengidentifikasiberbagaisolusi-solusi,

4.Memilihsolusiterbaikdarisolusi-solusiyangtersedia,

5.Mengimplementasikankeputusantersebut.

1.2TEORIPERUSAHAAN

TeoriPerusahaan,mengakuimemaksimisasinilaiyang diharapkan bukan

maksimisasilabajangkapendek.Sasaranmemaksimisasinilaiyangdiharapkan

sekarangdipandangsebagaitujuanutamabisnisdalam modelekonomitentang

perilakuperusahaan.

Maksimisasinilaiyangdiharapkan,penekananparamaksimisasilabayang

mencakupketidakpastiandandimensiwaktu.

1.2.1 MendefinisikanNilai

a.NilaiPerusahaan

Sebagainilaisekrangdariaruskasbersihperusahaanyangdiharapkan

dimasamendatang.
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Rumus:

NilaiPerusahaan=

= (1)

Disini dansebagainyamewakililabayangdiharapkansetiap

tahun.tdaniadalahtingkatsuku bungaatausukubungadiskonto

yangsesuai.

Karenalaba( )samadenganpendapatantotal(TR)dikurangibiaya

total(TC),persamaan1dapatditulisulangsebagaiberikut:

Nilai= (2)

Konseppenting dalam ekonomimanajerialadalahbahwakeputusan

manajerialdikeseluruhanperusahaanharusdianalisisdalam bentuk

pengaruhkeputusantersebutterhadapberbagaifaktorpenentunilai

yangdiekspresikandalam persamaan1dan2.

b.NilaiSekarang

Adalahnilailabamasamendatangyangdiharapkan,yangdidiskonto

kembalikesaatinidengansukubungayangsesuai.

1.2.2 BatasandanTeoriPerusahaan

Kebanyakankeputusanmanajerialdibuatberdasarkanbatasanyang

dikenakanolehteknologi,kelangkaansumberdaya,kewajibankontrakdan

batasan-batasan pemerintah. Untuk mengambil keputusan yang

memaksimumkannilai,paramanajerharusmempertimbangkanbaikimplikasi

jangkapendekmaupunjangkapanjangsertabagaimanaberbagaibatasan

eksternal tersebutmempengaruhikemampuan mereka untuk mencapai

tujuanorganisasi.
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Tigakategoribatasanperusahaanadalah:

 batasansumberdaya,contoh:

 tenagaterlatih

 bahanmentah

 mesin

 ruanggudang

 batasanjumlahoutputataumutukeluaran,contoh:

 tingkat keluaran minimum tertentu harus diproduksi untuk

memenuhikebutuhanpengiriman

 persyaratangiziuntukcampuranmakanan

 persyaratankeandalanuntukproduk-produkelektronik

 persyaratanuntuktingkatpelayanantertentu

 batasanhukum,contoh:

 upahminimum

 standarkesehatandankeamanan

 standarpolusi

 persyaratanefisiensibahanbakar

 praktekpenetapanhargayangwajar.

1.2.3 PembatasanTeoriPerusahaan

Apakahmodelekonomidariperusahaaninibenar-benarcukupsebagai

dasarstudikitatentangpengambilankeputusanmanajerial?

Jawabannyaadalah‘YA”,alasannya:

a. Risettelahmemperlihatkanbahwapersaingankuatpadaumumnya,baik

dalam pasarproduk maupun pasarmodal(u/ memperoleh modal)

memaksaparamanajeruntuk mengusahakanmaksimisasinilaidalam

keputusan-keputusanmereka.

b. Paramanajerharusmempertimbangkanbaikbiaya maupunkeuntungan

darisetiaptindakansebelum merekadapatmembuatkeputusanyang

beralasan

c. Modelmaksimisasinilaimemberikan pendalaman untuk kegiatan-

kegiatan tanggung-jawab sosialsuka rela perusahaan,walaupun jika
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dilihatsekilas,tampaknyamodelinimenyingkirkankemungkinantersebut.

1.3LABA

DibanyakNegara,insentiflababagiparamanajerdanpekerjatelahmengarah

pada peningkatan mutu produk dan efisiensibiaya.Jadi,laba dan motiflaba

memainkanperankunciyangmenjadisemakinpentingdalam alokasisumberdaya

ekonomiyangefisiendiseluruhdunia.

1.3.1 LabaBisnisversusLabaEkonomi

a.LabaBisnis

Pendapatan penjualan dikurangibiaya eksplisit(akuntansi)dalam

menjalankanbisnis.

b.Labaekonomi

Lababisnisdikurangibiayamodalyangimplisitdanmasukanlainyang

disediakanpemilikyangdipergunakanperusahaan.

Beberapateoriyangmenerangkantentanglaba,yaitu:

a.TeoriFriksidariLabaEkonomi

Teoriinimenyatakan bahwa pasarseringkalitidak berada dalam

ekuilibrium karenaadanyaperubahanyang tidakdiantisipasidalam

permintaanprodukataukondisibiaya.

Contoh:

Timbulnyagenerasibarudariperangkatlunakkomputeryangmudah

dipergunakan dapatmengarah pada peningkatan yang jelas dalam

permintaanakankomputermikro,yangmenyebabkanlabaparapabrik

komputermikroakanmeningkatdiatas tingkatnormaluntukjangka

waktutertentu.

b.TeoriMonopolidariLabaekonomi

Merupakan perluasan dariteorifriksi.Teoriinimenyatakan bahwa

beberapa perusahaan,karena faktor-faktorsepertiskala ekonomi,

persyaratanmodalyangtinggi,patenatauperlindunganimportdapat

mengembangkanposisimonopoliyangmemungkinkanmerekauntuk



FakultasEkonomi,Program StudiManajemen
Universitas“45”Makassar

ModulEkonomiManajerial-MiahSaid,SE,MSi(NIDN.0909076702) 9

mempertahankanlabadiatasnormaluntukperiodewaktuyanglebih

panjang.

c.TeoriInovasidariLabaEkonomi

Labayangdiatasnormaldapattimbulsebagaihasilinovasiyang

berhasil.

Contoh:

Xerox Corporation memperoleh tingkatpengembalian yang tinggi

karenaberhasilmengembangkan,memperkenalkandanmemasarkan

alat penyalinan (fotocopy) yang unggul,terus menerima tingkat

pengembalian diatas normalsampaiperusahaan-perusahaan lain

memasukibidangini.

d.TeoriKompensasidariLabaEkonomi

Teoriinimenyatakanbahwatingkatpengembalianyangdiatasnormal

semata-mata merupakan imbalan bagiperusahaan yang sangat

berhasildalam memenuhikebutuhan pelanggan,mempertahankan

operasiyangefisien.Teoriinijugamengenalilabaekonomisebagai

imbalanyangpentingbagifungsikewirausahaandariparapemilikatau

manajer.

1.3.2 PeranLaba

Laba ekonomimemainkan peran penting dalam perekonomian

berbasiskanpasar.Labadiatasnormalberfungsisebagaisinyalyangbernilai

bahwa keluaran perusahaan atau industri harus ditingkatkan. Atau

memberikan sinyaluntuk ekspansidan masuk.Laba dibawah normal

memberikansinyaluntukkontraksidankeluar.

Labamemainkanperankritisbaikdalam memberikaninsentifbagi

inovasidanefisiensiproduksimaupundalam mengalokasikansumberdaya

yanglangka.

1.4PERANBISNISDALAM MASYARAKAT

Perekonomiantelahmendukungtingkatpertumbuhanyangpatutdicatatdan
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tdkpernahterjadisebelumnyadalam beberapadasawarsa,danmanfaatbaikdari

jumlahmaupundarimutubarangdanjasayangtersediauntukkonsumsi.Pajakatas

laba usahaperusahaan,sertapajakataspembayaranyangdilakukan kepadapara

pemasokuntuktenagakerja,bahan,modaldanmasukanlainnyatelahmemberikan

pendapatanyangdiperlukanpemerintahuntukmeningkatkanpelayanannyakepada

masyaraka.

1.5PENGGUNAANTEORIEKONOMIMIKRO

Pendekatanteoritisterhadapkegunaanmicroeconomicsmerupakanmodel-

modelyang bersifat.abstrak dalam usaha untuk memperlihatkan bagaimana

terjadinyahargadipasardanbagaimanaresourcesdialokasikandalam berbagai

penggunaan.Penggunaan teorisangatpenting untuk menentukan bermacam-

macam faktayangsangatrelevanterhadappersoalan-persoalanyangsedangdan

harusdipelajari.Teoriekonomimerupakansuatualatyangdapatmenolongkita

untukmenyeleksifakta-faktayangrelevan.

Teoriekonomidankhususnyadalam halini"teoriharga"dapatdigunakan

sebagaidasaruntukrnengadakanprediction(perkiraan).Teorihargasedikitbanyak

dapatkitapakaidalam membuat"ConditionalPredictions".Misalnya:jikasesuatu

terjadi,makatentuakandiikutiolehserentetankejadian-kejadiantertentusebagai

hasilnya.Dalam haliniberlakuhukum sebabakibat.

Conditionalpredictionsdapatjugaditerangkansebagaiberikut:

Modelekonomimikro yang paling sederhana adalah model"supplyand

demand".Jikakurvapermintaanberslopenegativedankurvapenawaranberslope

positif,kemudianharganaikdiatastitik:"priceequilibrium",makahargaituakan

menciptakansuatusurplusdipasar.

P

P1

P2

D S

E
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Selanjutnyateorihargadapatdiaplikasikanpadakebijaksanaanekonomi

(economic policy).Kita dapatmenggunakan teoriharga untuk menganalisa

sesuatutindakanpemerintahjikatindakanitumempengaruhiperekonomian.Kita

dapatmenganalisakebijaksanaanpemerintahyangmempunyaiefekterhadap

hargadaribarang-barangdanupahmisalnya,dankitadapatmelihatbagaimana

kebijaksanaanitumempengaruhialokasidaripadasumber-sumberproduksi.

Teorihargajugadapatdipergunakanuntukmenerangkankondisi-kondisi

dari"EconomicWelfare'misalnyadalam menerangkantingkatkepuasansubyektif

(subjectivesatisfactions)yangindividu-individuperolehataskonsumsibarang-

barang dan jasa-jasa dan darikesenangan yang mereka peroleh berkenaan

denganpenggunaanwaktuluangmereka.

Teorihargalebihjauhdapatdipergunakanolehbadan-badanusahadalam

"managerialdecissionmaking".Dariteorihargadapatdikembangkanmetode-

metode yang berhubungan dengan analisa permintaan dan ongkos dan

selanjutnyabisadigunakan"linearprogramming".

BABII.TEORIPERMINTAANDANPENAWARAN

2.1.TEORIPERMINTAAN
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2.1.1Hukum Permintaan

Adabeberapafaktoryangmempengaruhipermintaan,antaralain:

1.Hargabarangyangbersangkutan

Sesuaidenganhukum permintaan:

Jumlahbarangyangdiminta(Quantitydemanded)bervariasisecaraberlawanan

dengan perubahan harga barang yang bersangkutan oleh sebab itu kurva

permintaanmempunyaislopeyangnegatif.

Misalnya:dalam gambar2.1.diatas,bilahargaturundari0P1ke0P2,jumlahyang

dimintaakannaikdari0Q1 ke0Q2.

PerubahaninihanyaterjadidisepanjangkurvaDDyaituyangditunjukkanoleh

perubahan/pergeserandarititikE2 keE1.

2.MoneyIncome

Perananmoneyincomesangatpentingdalam permintaan.Perubahandalam

pendapatan/moneyincome(Y)akanmenyebabkanpergeserankurvapermintaan

(changesorshiftsinthedemandcurve).

Hukum Permintaanberbunyi:

Jumlahyangingindibeliperwaktu

tertentu ( unit of time) akan

bertambah bila harga turun dan

sebaliknya,dalam keadaancateris

paribus (hal-hal lain dianggap

tetap).

P

P1

P2

E2

E1

Q1 Q2 Q/t0

Gambar2.1.PerubahanJumlah
Barang Diminta

D

D

Inidisebut dengan changes in

demandatauashiftindemandcurve.

Y DD bergeser ke D”D”

Y DDbergeserkeD’D’

P

D’

D’

D”

D”

D

D
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Gambar2.2.PergeseranKurvaPermintaan.

3.Tastes/Selera

Perubahanselera(tastes)mempengaruhipermintaan.Misalnyaturunnyaselera

seseorangterhadapsuatubarang,menyebabkan turunnyapermintaanbarang

tersebutceteriusparibus,demikiansebaliknya.Citarasa(taste)ataupreference

patternstiap-tiaporangselaluberubahdariwaktukewaktu.

4.Harga barang-barang lain yang ada hubungannya dengan barang yang

bersangkutan(thepricesofrelatedcommodities).

Dalam haliniharusdibedakanhubunganyangbersifat:

Salingmelengkapi(complementer)daribarangyangsatuterhadapbarang

yanglain.

Salingmengganti(substitusi)daribarangyangsatuterhadapbarangyanglain.

Misalnya:

 Jika harga barang A naik,maka konsumen akan rnembelibanyak

barangByangharganyatidakberubah,karenabarangBmerupakan

barangsubstitusiterhadapbarangA.

 SebaliknyajikahargasesuatubarangmisalnyabarangA naik,maka

permintaan individualterhadap barang B yang merupakan barang

complementerterhadapbarangAakanturun.

5.FaktorMusim

Musim mempengaruhipermintaan terhadap sesuatu barang misalnya

permintaanpayungdanjashujanpastimeningkatpadamusim hujan.

6.Ekspektasihargayangakandatang

Bilakonsumenmemperkirakan bahwahargasuatubarangdimasayangakan

datangakanterusturunmakakonsumenakanmenundapembeliansekarang

untukpembeliandimasayangakandatangdandemikianjugasebaliknya.
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KESIMPULAN:

Jadijumlahbarang-barangtertentuyangdimintaadalahtergantungpadaharga

daribarangitusendiri,hargabarang lain,income(pendapatan),tastes(selera),

wealth/distribution ofincome,musim,ekspektasidan lain-lainnya.Secara

matematisdapatdigambarkansebagaberikut:

Dimana:

Qda =JumlahbarangAyangdiminta(Quantityof

commodityAdemanded)perunitoftime

PA =HargabarangA(priceofA)

PB,…,PZ=hargabaranglaindaribarangA(pricesofother

commodities)

I =pendapatan(income)

T =citarasa(taste)

W =kesejahteraanmasyarakat(wealth)

caterisparibus

AdajugayangmenambahfaktoryangmempengaruhiDdengan:

1.Kesempatanmemperolehkreditpinjaman

2. Exogenousfactors(pengaruhluaran) citarasakonsumendapatberubah

karenaterpengaruhhaldariluar.Misalnyapengaruhreklame(advertising).

SehinggafungsiDdiperluasmenjadi:

P=hargabarangyangbersangkutan
Y=pendapatankonsumen
O=hargabarang-baranglain
T=Taste(selera)
K=kesernpatanmemperolehkredit
E=pengaruhluaran
Catatan:

PerbedaanIncomeEffectdanSubstitutionEffect

Adapengecualianyangberlakudalam hukum permintaan.

MisalnyaterhadapGiffenGoodsepertimisalnyaroti/beras.
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Bilahargaroti(beras)naikmenyebabkanparakonsumenmengurangipembelian

dagingdanlain-lainuntukmempertahankankonsumsiroti(beras)mereka.Roti

(beras)disinisebagai"ultrasuperiorgood".Jadiakibatkenaikanhargaroti(beras)

konsumsibaranglaindikurangi.Dengandemikianrealincomebiladiukurdengan

hargaroti(beras)sekarang,berartiturun.

Disinitimbulincomeeffectyangmenyatakan:"belilebihbanyakroti(beras)".

Sedangsubstitutioneffectmenyatakan:"belilebihsedikitroti/beras".

2.1.2PermintaanPasar(MarketDemand)

PermintaanPasaradalahpenjumlahanpermintaanindividual.Sebagai

contohmisalnya:Permintaanpasarakanberas.

Tabel2-1
JumlahPermintaanPasarTerhadapBeras

Hargaper

liter(rupiah)

Jumlahyangdimintaolehkeluarga-keluarga(liter)

A B C D E F G H I J K Total

60

70

80

90

100

110

120

10

9

8

7

6

5

4

10

9

7

5

-

-

-

6

6

6

6

6

-

-

10

10

-

-

-

-

-

6

6

5

5

4

4

3

3

-

-

-

-

-

-

4

4

-

-

-

-

-

5

4

3

2

1

1

1

6

5

5

4

4

3

2

7

6

5

4

4

3

-

2

2

2

2

2

-

-

69

61

41

35

27

16

10

Apabilaskalapermintaanpasarinidigambarkandalam grafikdisebutkurva

permintaanataufungsipermintaanpasarsebagaiberikut:

120

110

100
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Kurva permintaanpasarakansuatubarang(beras)terdiridarikurvapermintaan

parakonsumenindividuakanbarang(beras)itu.

Gambar2.4.KurvaPermintaanIndividualdanPasar.

Denganmenjumlahkanjumlah-jumlahyangdiambilolehsemuakonsumen

dalam pasaritupadatiap-tiapkemungkinanharga,makasampailahkitapadakurva

permintaanpasar.Kitamisalkanhanyaada2konsumenyangmembelibarangXdan

kurvaDmasing-masingadalahD¬1D1danD2D2.

Jumlahpermintaanpasarmenjadi:

ConsumerI ConsumerII Market

D1

B

D2

A

X1’X1 X2’0 Q1 Q2X2 00 Q/tQ/tQ/t

P1

P2

$ $ $

D1 D2

Gambar2.3.KurvaPermintaanPasar.

Harga
Beras
/
liter

0

Kurvapermintaan
Pasar.

D

D
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0Q1=0X1+0X1’

0Q2=0X2+0X2'

2.1.3ElastisitasPermintaan

Koefisienelastisitasharga(Coefisientofpriceelasticityofdemand)adalah

persentase perubahan dalam dependent variable dibagi dengan persentase

perubahandalam independentvariable.

Misalnya:Y=f(X) Y=dependentvariable

X=independentvariable

Coefisientofpriceelasticityofdemandadalahpersentaseperubahanjumlahyang

dimintadibagidenganpersentaseperubahanhargadimanajumlahyangdiminta

adalahmerupakandependentvariable.

Secaramatematisperhitungannyaadalahsebagaiberikut:

Gambar2.5.PriceElasticityofDemand

Misalnyakitainginmenghitungkoefisienelastisitasdarisuatuperubahandari

titikA ketitikByaitu:

A

B

P

Q/
t

1

2

3

4

5

0
1 2 3 4

D



FakultasEkonomi,Program StudiManajemen
Universitas“45”Makassar

ModulEkonomiManajerial-MiahSaid,SE,MSi(NIDN.0909076702) 18

SekarangkalaukitainginmenghitungperubahandarititikB ketitikAmaka

hasilnya:

Jadikoefisienyangkitaperolehberbedatergantungdariarahgerakmanakita

mulai(keatasataukebawahdalam kurvaD).

Untuk menghindarimasalah (dilema)inikita dapatmenggunakan formula

sebagaiberikut:

dimana: q1=Jumlahyangterendah

p1=Hargayangterendah

Dengandemikianperhitungankitaakanmenjadi:

Berhubungkurvapermintaanmemilikislopeyangnegatifmaka dala

perhitungancoefisientofpriceelasticityofdemandtanda"minus"tersebutdi

atasdapatdiabaikan/dihilangkan.

Olehkarenaituekonom seringmemberikanrumussebagaiberikut:

apabilaperubahanhargakecil

Sebagaitambahan,kitajugadapatmenemukancoefisientofpriceelasticityof

demanddengancaraarciniantaratitikAdengantitikBdenganmenggunakan

rumussebagaiberikut:
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(tandamindihilangkan)

Apabilaedihitungantaraduatitikyangterpisah(A-B)padasatukurvapermintaan,

makakonsepitudisebut"arcelasticity".

Sedangelastisitetyangdihitungpadasatutitikpadasatukurvauntukperubahan

yangsangatkecildalam hargadisebutdengan:"pointelasticity".

PerhitungansecaraPointelasticityadalahlebihpentingdaripadaarcelasticity.

Jikakitainginrnengukurepadatitik

P,makakitagunakanrumuseyaitu:

PadakurvapermintaanD,p/qpadatitikPataudititiklainadalahmiringnya

kurva permintaan itu.Secara ilmu ukur,miringnya kurva itu adalah MP/MT,

HargapadatitikPadalahMPdanjumlahpadatitikituadalahOM.

JadipadatitikPmaka:

P

Q/t

A

0 M T

P

D

Gambar2.6.Point Elasticity
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Adalimakategorimenurutbesaranbilanganeyaitu:

1.Jikae>1,makapermintaandisebutelastis

2.Jikae=1,disebutunitaryelasticity

3.Jikae<1,disebutinelastis

4.Jikae= ,disebutelastissempurna

5.Jikae=0,disebutinelastissempurna.

e<1

Misalnya:titikPdiletakkansedemikianrupasehinggaOM=MT(Gambar2.7).

ElastisitaspadatitikP=MT/OM ,jadie=1

PadaP1 M1T/OM1>1 e>1

PadaP2 M2T/OM2<1 e<1

PadatitikA e=

PadatitikT e=0

Perhitunganpointelasticitysecaralebihrincidapatdilakukandengananalisis

grafikberikut:

e

e

DA

P

D

P2

P1

P

M2M1 M

Gambar2.7.TigaJenisElastisitas

0

E1

E2

E3
Curvedemand

Y1

Y2

T

P
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Ed =

=

Ed =

≈

Jadi

Ed =

Ed =

Bagaimanamengukurepadakurvadyang

nonlinier(yangbengkok)?

PadakurvaD kitaakanmengukurepada

titikP.
D

D

P

P
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Pertama,kitatarikgarissinggungterhadap

kurvaDDpadatitikPsehinggamemotong

garis q/t dan price.Pada titik P garis

singgung dan kurva DD mempunyai

kemiringanyangsamadankarenanyaepun

harussamapadatitikPitu.Kitatarikgaris

tegaklurusdariPke0T.MakaelastisitetD

padatitikP=MT/OM,atauTP/PK.

SecaragrafiskemiringankurvaDbisaberbeda-bedatergantungdaribesaran

koefisienelastisitas(Ed)–nya,sepertigambarberikut:

Q/t

KESIMPULAN:

Gambar2.9.MengukurPointElasticity
PadaKurvaDemad(D)

yangNonLinear

Gambar2.10.Macam-macam KurvaD
SesuaiElastisitasnya

Ed=0

Ed<1

Ed>1

Ed=~

Ed=1

P

Elastisitas

Directelasticity

Indirectelasticity

Coef.El.ofd=

Coef.Crossel.ofd=

K
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Crosspriceelasticityofdemand

Istilahlengkapnya:

Crosselasticityofdemandyaituberapajauhperubahanhargasuatubarang

mempengaruhijumlahyangdimintadaribaranglain.

Makaberdasarkancrosselasticityofdemand,barang-barangdanjasa-jasa

maupunfaktor-taktorproduksidibagiatas:

1.Barangcomplementer crossel.=-

2.Barangsubstitusi crossel.=+

3.Barangindependence crossel.=0

2.1.4HubunganElastisitasdanPengeluaran(TotalMoneyOutlays)

Total consumer's outlay (TCO) = jumlah uang seluruhnya yang

dibelanjakan=TotalBusinessReceipts(TBR)untukbarangtersebut.Olehkarena

itu bagisipenjual,halyang sangatpenting adalah mengetahuihubungan-

hubunganantaraperubahanharga,elastisitetdanjumlahuangseluruhnyayang

dibelanjakan(TotalMoneyOutlay=TMO)padasuatubarangtertentu.

E>1(Elastis)

E=1(unitary
Elastis)

E<1(inelastis)

P TMO=
P TMO=
P TMO=tetap

P TMO=

P1

P2

P3

P4

Harga
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BagisiProdusen:

Faktor-faktoryangmempengaruhielastisitaspermintaan:

1.Adaatautidaknyabarangpenggantiyangbaik.

Jikaada,makapermintaanakansuatubarangtertentuakanmenjadielastis.

2.Banyaknyapenggunaanbarangitu

Semakinluaspenggunaansesuatubarang,semakinelastispermintaannya.

Semakinbesarjumlahpenggunaannya,semakinbesarkemungkinanuntuk

mengadakanperubahanjumlahyangdibeliapabilaharganyaberubah.

3.Hargabarangdibandingkandenganpendapatankonsumen.

Permintaanakanbarang-barangyangmengambilsebagianbesarpendapatan

konsumen adalah lebih elastisdaripada permintaan akan barang-baraang

yangrelatifhanyamengambilsebagiankecildaripendapatanitu.

TR=QxPq

Edx>1P qdijualTR

Edx<1P TR

Edx=1P TRtetap

E>1TRIncrease

E=1TRMaximum

E<1  TR
Decrease

M

D

T

P

A

0 Q/t

Gambar2.12.HubunganElastisitas
denganTotalRevenue

P↓↑TMO=tetap
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4.Apakahhargabarangitumengarahkeujungatasdarikurvapermintaanitu

ataukahkeujungbawah.Hargayangmengarahkeatasadalahlebihelastis

daripadayangmengarahkebawah.

2.2TEORIPENAWARAN

2.2.1FungsiPenawaran

Scheduledankurvapenawarandarisuatubarangmenunjukkanbermacam-

macam jumlahsuatubarangyangpenjualingintawarkandalam pasardenganharga

tertentudalam waklutertentudengananggapanhal-hallaintidakberubah(cateris

paribus).

Beberapa faktor yang dianggap tetap (cateris paribus) yang dapat

mempengaruhipenawaranadalahsebagaiberikut:

1.Teknologi

Jumlahbarangyangsediadijual/ditawarkanolehsuatuindustritergantungpada

tingkatkemajuanteknologinya.Denganperalatansertateknikyanglebihmaju

sesuatuindustriakandapatmenghasilkanoutputyanglebihbanyakpersatuan

waktu,lebihtinggimutunya,lebihefisien(biayanyalebihrendah).

2.Tersedianyainputs(suppliesofinputs)

Banyak/sedikitnya input menentukan tinggi/rendahnya biaya (cost) barang

tersebut.

3.FeaturesofNature

Disinidimasukkan faktoriklim dimana iklim biasanya sangatmempengaruhi

penawaranbarang-barangpertanian.

4.Pajakatausubsidiataukedua-duanya.

Pajakmisalnyadapatmenaikkanbiayasedangsubsididapatmenurunkanbiaya.

5.Tentunyaadalahhargabarangyangbersangkutan.

Bilahal-hallaindiluarfaktorharga,dianggaptetap,maka:

P S

P S

Dengandemikiandapatkitalukiskansecaramatematisfungsipenawaran

sebagaiberikut:
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dimana.

QSA =JumlahbarangAyanginginditawarkan

PA =hargabarangA(priceofA)

S =ketersediaanfaktorproduksi(suppliesofinputs)

F =keadaaniklim (featuresofnature)

X =pajakatausubsidi(taxesorsubsidies)ataukeduanya

T =teknologi(technology)

Bilahal-hallaindiluarharga,dianggaptetapmaka:

2.2.2ElastisitasPenawaran

Elastisitaspenawaransamapentingnyadenganelastisitaspermintaan

sertamempunyairumusyangsamayaitu:

Karenapadaumumnyabaikhargamaupunkuantitasnaikatauturun

secara bersama (searah),maka elastisitas penawaran tandanya positif.

Elastisitaspenawarandapatberbeda-bedadarisatukelainjarak(range).

Suatukurva(lihatgambar2.13)menunjukkankurvapenawaranyangslopenya

berbeda-bedadalam jangkapendek.

Elastisitaspenawaranyangberbeda-beda:

Perubahanrelativedalam Quantity

Perubahanrelativedalam harga
Es=

Inelastis
Sempurna

Elastis
Sempurn

P
A B

C

SHarg
a
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Dalam halelastisitaspenawaraniniadaketentuansebagaiberikut:

1.Apabila kurva penawaran melaluititik origin,maka sepanjang kurva

elastisitasnyaadalahsatu,bagaimanapunslopenya.Es=1.

2.Apabilakurvapenawaranmemotongsumbuvertikal,makaEs=elastis.

Es:>1

3.Apabilakurvapenawaranmemotongsumbuhorizontal,makaEs=inelastis.

Es:<1.

Ad.1KurvaSmelaluititikO.

Es=q:p

q p

Es=BC :QE

OB PB

Es=BC xPB

OB QE

P

Q

E

B C

S

0 q/t

Harg
a

Gambar2.14.KurvaPenawaran
DenganElastisitasyangUniter



FakultasEkonomi,Program StudiManajemen
Universitas“45”Makassar

ModulEkonomiManajerial-MiahSaid,SE,MSi(NIDN.0909076702) 28

Es=BC xOB(PB =OB)

OB QE

Es=BC

QE

Es=BC (QE=PE=BC)=1

BC

Ad.2.KurvaPenawaranmemotongsumbuvertikal

Es=q:p
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p p
=BC:QE krnBC=PE

OB PB
=PExPB PExPB

OB QE QE OB

B0’PEPQ
PE= 0’B
QE PB

=0’Bx PB
PB 0B

=0’B (0’B>0B)
0B

JadiEs>1

Ad.3.KurvaPenawaranmemotongsumbuhorizontal

ABPPEQ

Maka

KarenaAB<OB,makaEs<1

0’ 0

P

B C q/t

EP
Q S’

S

Gambar.2.15.KurvaPenawaranDengan
ElastisitasyangElastis

Gambar2.16.Kurva Penawaran
Dengan Elastisitas
yangInelastis

S2(ES<1)
S1(ES=1)

S3(ES>1)

P

A

P

P

E

B C

S

q/t

Q

0 A
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2.3PERGESERANKURVAD&S:

2.3.1PergeseranKurvaPermintaan

Beberapafaktorpenyebabnyaantaralain :

1.Y 1.Y

2.T 2.T

3.hargabarangsubstitusiX 3.hargabarangsubstitusi

X↓

4.hargabarangkomplementerX 4.hargabarang

komplementerX↑

5.danlain-lain.

2.3.2PergeseranKurvaPenawaran

PX

QX/
t

D2

D1

D2

D1

Gambar2.19.Pergeseran
KurvaDkeKiriBawah

0

PX

QX/
t

D1

D2

D1

D2

Gambar2.18.Pergeseran
KurvaDkeKananAtas

0

PX S1

S2

S1

S2

PX S2

S1

S2

S1
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Penyebabnya:

1.Teknoogi

2.Ditemukannyaresoucesbaru

3.Musim yangbaik

4.Danlain-lain

PergeserankurvaPermintaandanPenawaran,akanmempengaruhihargadan

kuantitaskeseimbangandipasar.

2.4BERMACAM-MACAM BENTUKSLOPEKURVAPENAWARAN

S1

S2

S3

S4

Gambar2.22.BerbagaiBentukKurvaPenawaran

P

O Q/t

S1=curvasupplyyangnormal(naikdarikiribawahkekananatas)

S2=longrunsupplycurvefora”constantcostindustry”

S3=alongrunsupplycurvefor“decreasingcostindustry”

S4=a“backwardbending”supplycurve

2.5KESEIMBANGANPASAR(MARKETEQUILIBRIUM).

Harga dan kuantitaskeseimbangan sesuatu barang dipasarterjadisaat

perpotongankurvademanddengankurvasupply.

Penyebabnya:

1.Teknologi

2.Naiknyahargainputs

3.GagalMusim

4.Danlain-lain

SD
P

P
Surplus

E
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PadahargaPEdanquantityQEkurvaSdankurvaDberpotongan.

PE=quilibrium price

QE=equilibrium quantity

SekarangmisalkanPnaikdariPEkeP3 jumlahyangditawarkanadalahlebih

besardaripadajumlahyangdiminta.OlehkarenaitupadaP3terjadisurplusdipasar

(Excessofsupply).AgarsurplusinihilanghargaharusterusbergerakdariP3kePE.

SebaliknyabilahargaturundariPE keP2 makajumlahyangdimintaakan

lebihbesar daripadajumlahyangditawarkan olehkarenaituterjadikekurangan

(shortage)padapasar.KarenaituhargaharusnaikkePE agarshortage(Excessof

demand)inihilang.

SekarangmisalkanquantityberubahdariQE Q3.PadaQ3makasupplyprice

lebihbesar/tinggidaripadademandprice makaakanterjadipengurangandalam

perdagangan sehingga quantity akan turun sampaipada Q¬E.Sedangkan bila

demand price > supply price pada Q2 maka akan terjadidorongan untuk

memperdagangkanbarangtersebutlebihbanyaksehinggaQnaik(Q2 QE).Dalam

gambardiatas kita dapatmelihatbahwa setiap gerakan yang menjauhititik

equilibrium akanmenimbulkanreaksiuntukmengembalikanlagiketitikequilibrium.

Gerakan-gerakaninidisebutstableequilibrium.

Jikagerakan-gerakanituterjadidalam harga(p ataup)yangmenjauhiprice

equilibrium dankemudiankembalipadatitikequilibrium semula disebutWalrasian

Stable Equilibrium.Sedang yang kita lihat dalam gerakan quantity disebut

Gambar2.23.KeseimbanganPasar

PE
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MarshallianStableEquilibrium.

2.6KURVAPERMINTAANDANPENAWARANYANGTAKUMUM

Kurvademandmempunyaislopeyangpositif.(agiffengood)yangberarti

harga naik,naik juga permintaannya.Demikian juga kurva supply berslope

negative,berartinaikharga,turunpenawarannya.

P2=equilibrium Price

q1=equilibrium Quantity

Mis: hargabergerakdariP2keP1.

PadaP1 quantitydemandedlebihbesardaripadaquantitysupplied oleh

karenaituterjadishortage adakecenderunganhargaakanterusnaikmenjauhiP1.

SekarangbilaP2keP3akanterjadisurplus danhargaakanterusturunmenjauhiP3.

DisinidisebutWalrasianUnstableEquilibrium (karenamenjauhieq).

Sekarangbilaq1 q2demandpricelebihtinggidaripadasupplyprice makaterjadi

moretrade akibatnyaqakankontinuenaik.

Sedangbilaq1 q3 supplypricelebihtinggidaripada,demandprice makaterjadi

lesstrade akibatnyaqakankontinuemenurun.HalinidisebutMarshallianUnstable

Equilibrium.

D

D

S

S

E

A

B

P1

P2

P3

P

q1 q2q3
O

Q

Gambar2.24.KurvaPermintaanBerslopePositif,SedangKurva
PenawaranBerslopeNegatif,

q3
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Adabeberapamacam Walrasianstableandunstableequilibrium danjuga

Marshallianstableandunstableequilibrium sebagaiberikut:

2.7THECOBWEBTHEOREM

P

P1

P2

P3

Q1 Q2Q3 Q/
t

0

P

P1

P2

P3

Q1 Q2Q3 Q/
t

0

P

P1

P2

P3

Q1 Q2Q3 Q/
t

0

P

P1

P2

P3

Q1 Q2Q3 Q/
t

0

D

D
S

S

D

D

S

S

D

D

S

S

S

S

D

D

WalrasianStableeq.

MashallianUnstableeq.

WalrasianUnstableeq.

MashallianStableeq.

Gambar2.25.KurvaWalrasiandanMarshallianStable

P D
S
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Dalam "thecobwebtheorem"iniprosespenyesuaianhargadimanatime

lagssudahdimasukkandidalamnya.Misalnyahaliniterjadidalarnbidang(hasil)

pertanian.

Mis:PadahargaP4,makapadatahunberikutnyapetaniakanberusahauntuk

menawarkan tingkatproduksisebesar0Q1. Berhubung tahun depan akan

ditawarkan0Q1 makahargaakanturunjadi0P2.Padaharga0P2 itu,OQ2 akan

ditawarkantahunberikutnya,tetapijumlahiniakanmenyebabkanharganaikjadi

0P3.Padahargayanglebihtinggiini,penawarantahunberikutnyanaikmenjadi

0Q3 dimanasaatitudemandpriceadalah0P1.Demikianseterusnyagerakan

tersebutterusterjadisampaipadatitikperpotonganantaraDdanS.

Haldiatasiniterjadipadasaatdemanddansupplycurvemempunyaislopeyang

normal.

Bila:absolutevalueoftheslopeofthedemandcurvelebihbesardari

absolutevalueoftheslopeofthesupplycurvemakaakanterjadisepertigambar

berikut:

Gambar2.26.InteraksiKurvaSdanD:CobwebTheorem

P

S
D



FakultasEkonomi,Program StudiManajemen
Universitas“45”Makassar

ModulEkonomiManajerial-MiahSaid,SE,MSi(NIDN.0909076702) 36

Bila:anondampedascillatingcobwebyaituabsolutevalueoftheslopeofthe

demandcurve=absolutevalueoftheslopeofthesupply,makaakanterjadi

sebagaiberikut:

2.8BERUBAHNYAKURVAPERMINTAANDANPENAWARAN

Gambar2.27.InteraksiKurvaS&DyangBerslope
Normal,tetapiSlopeD>SlopeS.

P
S

S

D

D

Pe

0 Q/t

Gambar2.28.InteraksiKurvaS&Dyang
BerslopeSama

P
S

D



FakultasEkonomi,Program StudiManajemen
Universitas“45”Makassar

ModulEkonomiManajerial-MiahSaid,SE,MSi(NIDN.0909076702) 37

DDtetap tetapiSSberubahkeS1S1 akanmengakibatkanberubahnyaharga

danjumlahyangdibeli.SS keS1S1 terjadisurpluspadahargaP parapenjual

akansalingmenurunkanhargasampaiP1.Jumlahyangdibelinaikdari0Xke0X1.

DemikiansebaliknyabilaS1 S1keSS.Demikianjugahalnya,jikaStetap,kurvaD

bergeserdariDDkeD1D1makaakanmengakibatkanberubahnyahargadanjumlah

yangdibeli.

BABIIITEORIKONSUMEN

3.1ASUMSIKONSUMENRASIONAL

S
D

P1

Gambar2.29.PergeseranKurvaSupply

S1

S1
P

X1X
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Dalam menganalisa tingkah laku konsumen,maka konsumen dianggap

bertindakrasional.Ciri-ciribertindakatauberfikirrasionalbagikonsumenadalah

kemampuan menyatakan preferensiindividualnya yang tunduk pada Axioma of

ComparisondanAxiomaofTransitivity.AxiomainimenyatakanbilaA>B,danB>C,

makaA>C.BilaA=B,danB=C,makahasilnyaA=C.

Kita berasumsi bahwa setiap konsumen menginginkan kepuasan yang

maximurn(maximum satisfaction)ataspembeliannyaterhadapbarangdanjasa,

denganpengeluaranpendapatantertentu.

Dalam mempelajariteoripermintaankonsumen(consumerdemandtheory)kita

mengenal3pendekatan(approach)dasaryaitu.

1.CardinalUtilityApproachatauClassicalApproachyaituyangmenganggap

bahwautilitydapatdiukursecaraexact.

Misalnyaangka-angka:1,2,3danseterusnyaadalahangka-angkacardinal

2.Ordinal Approach atau lndifference Curve Approach yaitu dengan

membandingkantingkatkepuasan,yangsatudenganyanglain.

Misalnyaangka-angka:kesatu,kedua,ketigadanseterusnyaadalahangka-

angkaordinal.Demikianjugadenganpernyataansangatpuas,kurangpuas,

dansangattidakpuas.

3.RevealedPreferenceApproach

Membandingkan kepuasan yang diperoleh oleh konsumen dengan diukur

secaraexact.Misalnnyaseseorangmemperolehkepuasandarisatucangkir

kopiduakalisebesarkepuasanyangdiperolehnyadarisecangkirsusu.

Dilainpihak,konsepOrdinalUtilityhanyamenyatakanbahwaorangtersebutdi

ataslebihmenyukaisecangkirkopidaripadasecangkirsusu.Dalam konsepordinal

utilitytidak boleh membandingkan kuantitas darikepuasan/utility,tetapihanya

membandingkantingkatkepuasan.

3.2PERMINTAANKONSUMENPERSEORANGANSESUAIDENGAN

CLASSICALUTILITYAPPROACH
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Bahwakonsumen selaluberusahauntukmemperoleh guna/kepuasan dari

barang-barangyangdikonsumsi.

Guna/kepuasanitudapatdibedakanatas:

1.Total Utility (=guna total) yaitu jumlah kepuasan yang diperoleh dari

mengkonsumsisejumlahbarang.

2.MarginalUtility(=gunabatas)yaitutambahangunatotalyangdiakibatkanoleh

tambahansatuunitkonsumsibarang-barangpersatuanwaktu.MU=Tu2–

Tu1.Marginalutilityof(q+1)= MUatauTU2–TU1atauMU:miringnyagaris

singgungpadatitikA

Semakinbanyakbarangyangdikonsumsipersatuanwaktusemakinbesarguna

yangdiperoleh,sampaisuatutitiktertentu.Padasuatutingkatkonsumsitertentu,TU

akanmencapaisuatumaximum (titikEatauq3).Lebihdaripadaitukonsumentidak

akan memeperoleh kepuasan yang lebih besarlagi.Inidisebut(titik E)titik

kekenyanganakanbarangitu.DanseterusnyaMUakanberkurang.

Gambar3.1..KurvaFaedahTotal

TU2

TU1

Utility

A

E

q q+1 q3 q/t0

TU

TU

TU
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JadihubunganantaraTUdenganMUsebagaiberikut:

 TU denganrateyangtetap MUtetap(konstan)

 TU denganrateyangmeningkat MUmeningkat

 MUdenganrateyangmenurun MUmenurun

 TUmax MU=nol

 TUmenurun MU=negatif

Utility

M
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Gunabatas(MU)untuksatuankeq+1=0M.

Padaq = q,makaMU = 0 sebab padaq = q juga

miringnyagarissinggungpadaTU adalahnol. Atau

padaq=qitu,TU=max.

PadatingkatkonsumsiAq0kitadapatmelihatbahwakurvaADCmenyatakan

suatukonsepdiminishingmarginalutilityartinyatotalutilitynaikdengantingkatyang

decreasing.SedangkancurveABC menyatakanincreasingmarginalutilityartinya

totalutilitynaikdengantingkatyangincreasing.

PadatingkatkonsumsiAq1konsumensudahmengalamititikkepuasanyang

maximum dimana MU = 0,sehingga tidak ada gunanya menambah unit-unit

konsumsiselanjutnya.

BABIV ANALISISOPTIMISASI

Analisisoptimisasidapatlebihmudahdijelaskandenganmempelajariproses

Gambar3.3.KurvaMarginalUtility(MU)

D

C

B
TU

E

A q0 q1 q/t

Utility

Gambar3.4.DeminishingdanIncreasing
MarginalUtility(MU)
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perusahaandalam menentukantingkatoutputyangmemaksimumkanlabatotal.Kita

akanmulaidenganmempergunakankurvapenerimaantotaldanbiayatotaldarisub

bab sebelumnya untuk menentukan tahapan analisis marginalberikutnya,yang

merupakanperhatianutamakita.

4.1 MaksimisasiLaba Dengan Pendekatan Penerimaan Totaldan

BiayaTotal

PadabagianataskurvaTRberasaldarikurvaTCdanlabatotal(π)adalah

selisihantarapenerimaantotaldanbiayatotal.Jadiπ=TR–TC.Kurvabagianatas

menunjukkanbahwapadaQ=0,TR=0,tetapiTC=$20.Sehingga,π=0-$20(Titik

G padafungsiπpadagambarbagianbawah).Haliniberartibahwaperusahaan

mengalamikerugian$20padasaatoutputnol.PadaQ=1,TR=$90danTC=$140.

Makaπ=$90-$140=-$50(mengalamikerugianterbesar,ditunjukkanolehtitikH

padagambarbagianbawah).PadaQ=2,TR=TC=$160.Dimanaπ=0(TitikBpada

gambarbagianbawah),danperusahaanmengalamititikimpas.Halyangsamajuga

berlakuuntukQ=4,dimanaTR=TC=$240danπ=0(TitikDpadagambarbagian

bawah).AntaraQ=2danQ=4,TRmelebihiTC,danperusahaanmemperolehlaba.

LabatotalterbesaradalahpadasaatQ=3,dimanaselisihpositifantaraTRdanTC

terbesar.PadasaatQ=3,π=$30(TitikCpadagambarbawah).

4.2 OptimisasidenganAnalisisMarginal

Sementaraperusahaanmemaksimumkanlabayangditentukandiatasdengan

melihatkurvapenerimaantotaldanbiayatotal,akanlebihbergunabilauntukhal

yangsamadipergunakananalisismarginal.Memang,analisismarginalmerupakan

salahsatukonsepterpentingpadaekonomimanajerialsecaraumum dalam analisis

optimasikhususnya.Menurutanalisismarginal,perusahaanmemaksimumkanlaba

bilapendapatanmarginalsamadenganbiayamarginal.Biayamarginal(marginal

cost----MC)telahdidefenisikansebelumnyasebagaiperubahanbiayatotalperunit

perubahanoutputdanditunjukkanolehkemiringankurvaTC.KemiringankurvaTC

padagambarbagianatasturunsampaiketitikB(titikbelok)dankemudiannaik.Jadi

kurvaMCjugadibagianatasturunsampaiketitikB*(padasaatQ=2)dankemudian

naik.Pendapatanmarginal(MarginalRevenue----MR)didefenisikansama,yaitu
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perubahanpenerimaantotalperunitperubahanoutputataupenjualanmerupakan

kemiringankurvaTR.Sebagaicontoh,padatitikA,kemiringankurvaTRatauMR

adalah $80 (Titik H*pada kurva MR pada gambarbagian atas).Pada titikB,

kemiringankurvaTRatauMR=$60.PadatitikCdanDkemiringankurvaTRatauMR,

masing-masingadalah$40dan$20.PadatitikE,TRmencapaititiktertinggiatau

mempunyaikemiringannol,jadiMR=0.MelewatititikE,TRmenurundanMRnegatif.

Menurutanalisismarginal,selamakemiringankurvaTR atauMR melebihi

kemiringankurvaTCatauMC,akanbermanfaatbagiperusahaanuntukmemperluas

outputdan penjualannya.Perusahaan akan memperoleh penerimaan totallebih

banyakdaripadabiayatotalnya,sehinggalabatotalakanmeningkat.Padagambar

terdapatdiantaraQ=1danQ=3.Sebaliknya,antaraQ=3danQ=4,kemiringan

kurvaTR,atauMR,lebihkecildarikemiringankurvaTCatauMC,makaperusahaan

akanmemperolehtambahanpenerimaantotallebihkecildaripadabiayatotalnya,

danlabatotalakanberkurang.PadaQ =3,kemiringankurvaTRatauMRsama

dengankemiringankurvaTCatauMC,sehinggakurvaTRdanTCsejajardengan

jarakverticalantarakeduakurvatersebut(π)terbesar.PadaQ=3,MR=MC(TitikC*

padagambarbagianatas)danπmaksimal(TitikC’padagambarbagianbawah).

Halinimerupakankonsepyangsangatpentingdanumum dipergunakan.Oleh

karenaitumenurutanalisismarginal(marginalanalysis),selamamanfaatmarginal

darisuatu aktivitas (sepertimemperluas outputatau penjualan)melebihibiaya

marginalnya, maka akan bermanfaat bagi organisasi / perusahaan untuk

meningkatkanaktivitas(memperluasoutput).Manfaatbersihtotal(laba)mencapai

maksimum padasaatmanfaatmarginal(penerimaan)samadenganbiayamarginal.

Meskipuncontohyangdidiskusikandiatasmerupakanmaksimisasilaba,analisis

marginal dapat pula diterapkan untuk keputusan-keputusan yang meliputi

maksimisasikeputusan,minimisasibiaya,dan lain-lain. Aplikasikasus 2-2,

menggunakananalisismarginaluntukkontrolpolusioptimum.

Dua haltambahan harus diperhatikan dalam kaitannya dengan gambar

terlampir(figur2-4).PertamaadalahkemiringankurvaTRatauMRsamadengan

kemiringankurvaTCatauMC(lihattitikH*)padaQ=1.Namun,padasaatQ=1,TC

melebihiTR,danperusahaanmengalamikerugian.PadasaatQ=1,kerugianterbesar

(yaitu$50,lihattitikH”dankurvaπpadagambarbagianbawahfigur2-4).Jadi,untuk

memaksimumkantotalkeuntunganperusahaan,MRtidakhanyaharussamadengan
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MCtetapikurvaMCjugaharusmemotongkuvaMRdaribawah,yangterjadipada

figur2-4hanyapadasaatQ=3.PerbedaanantaraperpotonganpadaQ=3danQ=1

membedakanantaratingkatlabamaksimaldankerugianmaksimaldarioutputdan

halinimembawakitamenujukehalyangkedua.Yaitu,kemiringandarifungsilaba

total(π)padabagianbawahfigur2-4adalahnol,baikpadatitikH”(ketikakerugian

perusahaanterbesar)danpadatitikC”(ketikakeuntungantotalmaksimum).Namun,

fungsiπmenghadapkeatas(sehinggakemiringanmeningkat,darinegatifsebelah

kiriH”,menjadinolpadatitikH”,kemudianmenjadipositifdisebelahkananH”)pada

saatkerugianmaksimum,sementarakurvatersebutmenghadapkebawah(sehingga

kemiringanmenurun)disekitartitikC”,dimanaperusahaanmemaksimumkanlaba

totalnya.Sebagaimanayangakankitapelajariberikutnya,analisismarginaldilakukan

dengancarayang sangatbaikmenggunakankalkulusdifferensialdalam materi

selanjutnya.

Catatan:

Untuk lebih jelasnya dalam halmemahamimaterianalisis optimisasiinimaka

perhatikanlampiranfotocopydaribukuliteratureekonomimanajerial(Dominick

Salvatore)yangterlampirdihalamanakhirdarimodulini

BABVMEMAKSIMUMKANKEPUASANKONSUMEN

5.1PENDEKATANKARDINALUNTUKBARANGNORMAL(GOOD

GOODS)
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Barangnormaldalam pandangankonsumenadalahbarangjikadimilikilebih

banyak,berartilebihbaik(moreisbetterthanless).Sedangkanpendekatancardinal

menganggapkepuasandapatdiukursecaramatematik/eksakta.

Marginalutility dapatmembantu kita dalam menganalisa tingkah laku

konsumen didalam pasar.Kita asumsikan bahwa konsumen secara individual

menginginkanuntukmemperoleh”KepuasanyangMaksimum”,dengankemampuan

sejumlahpendapatanyangiamilikidanhargabarang-barang tertentuyangiaingin

konsumsikan.Jadidengan pendapatan (income)yang terbatas,harga produk

tertentu,danfungsiutility(utilityfunction),konsumeninginmemperolehfaedah

(utility)yangmaksimum.

5.1.1KepuasanMaksimum Individual

Kitamisalkansikonsumenmaumembeli2barangyaitubarangA danB

denganhargamasingmasingPa danPb .Hargadianggaptetap.Denganasumsi

bahwautilitydapatdiukursecaramatematik (pendekatancardinal),makadapat

dibuattabelsebagaiberikut:

Tabel5-1
JumlahdanMarginalUtilityBarangAdanB,SesuaiPendekatanKardinal

ProdukA ProdukB
Quantity MU

(unitutility)
Quantity MU

(unitutility)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

50
45
40
35
30
25
20
15
10
5

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

40
36
32
28
24
20
16
12
8
4

MisalkansekarangsikonsumenituhanyamemilikipendapatanRp.13,-dalam

periodewaktutertentu.Denganpendapatansebesaritu,makabagaimanaiaakan

memaksimumkankepuasannyadenganmembelibarangA danB yangharganya

masing-masingRp.1,-.Denganasumsisikonsumeninginmenghabiskanseluruh
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pendapatannyasebesarRp.13,-itu,makacaranyaadalahsebagaiberikut:

Tabel5-2
AllokasiPendapatanPerRupiahuntukMembeliBarangAdanB

Incomeperiodetertentu
(Rp.13,-)

Barangyangdibeli
(A&B)

MU

Rupiah1
Rupiah2
Rupiah3
Rupiah4
Rupiah5
Rupiah6
Rupiah7
Rupiah8
Rupiah9

Rupiah10
Rupiah11
Rupiah12
Rupiah13

A
A
B
A
B
A
B
A
B
A
B
B
A

50
45
40
40
36
35
32
30
28
25
24
20
20

Daripendapatannya sebesarRp.13,-,itu iaakan belanjakan Rp.7,-untuk

barang A danRp.6,-untukbarang B daniaakanmemperolehkepuasanyang

maksimum denganmengkonsumsi7A+6B.

SekarangmisalnyaiainginmentransferRp.1,-daripembelianbarangA ke

barangB,makaakanterjadiiakehilanganMU=20danmendapattambahanMU

hanya=16.Jelasdenganiniiarugi=4.DemikianjugabilaiamentransferRp.1,-dari

BkeAakanterjadiiakehilanganMU=20danhanyamendapattambahanMU=15.

Jadiiarugi=5unitfaedah(lihatTabel4.1).Jadipadakombinasikonsumsi7A+6B,

sertamembelanjakanseluruhpendapatannyayangRp.13,-itu,makakonsumen

dikatakanmencapaitingkatkeseimbangan/kepuasanyangmaksimum.

JadiRumus:

Jadisyaratyangdiperlukanuntukmemaksimumkankepuasanadalah:

a.
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Apaartinyakalau ?

Apaartinyakalau ?

b.KemampuanKonsumendibatasiolehpendapatan(Income)nya:

APA+BPB+...ZPZ=I,(I=Income)

5.1.2KepuasanMaksimum IndividualMelaluiPertukaran

Sebelumnya,kitatelahbicaratentangbagaimanakonsumensecaraindividu

memaksimumkan kepuasannya.Untukmendapatkan kepuasan yang maksimum,

duaataulebihkonsumendapatjugamelakukanpertukaranbarangasalmasing-

masingdenganpertukaranitumendapatkeuntungan(kenaikanutility).

Contoh:

Tabel5-3
DaftarMarginalUtilityBarangAdanB,DariDuaIndividuyaituXdanY

IndividualX IndividualY
ProdukA ProdukB ProdukA ProdukB

Q/t MU Q/t MU Q/t MU Q/t MU
1
2
3
4
5
6
7
8
9

20
18
16
14
12
10
8
6
4

1
2
3
4
5
6
7
8
9

9
8
7
6
5
4
3
2
1

1
2
3
4
5
6
7
8
9

18
17
16
15
14
13
12
11
10

1
2
3
4
5
6
7
8
9

16
14
12
10
8
6
4
2
0

MisalkansiX dansiY,yangdiam dalam duadaerahyangberbedaingin

mengadakanpertukaranbarangAdanbarangBpadatingkathargadanpendapatan

yangsudahtertentu.Untukmemperolehkepuasanyangmaksimum XdanYmasing-

masingdenganmarginalutilityschedulemerekaterhadapbarangAdanBsepertidi

Tabel5.3.

Misalnyasebelum perdagangan(pertukaran)diadakan:

Xmengkonsumsi A=5unit

B=4unit
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Ymengkonsumsi A=9unit

B=1unit

BagiY konsumsiterakhirproductAmemberikankepadanyakepuasan10

util,inisamadengan xutilkepuasanB.(= x16util=10util)

YbersediamenukarkanproductAdenganproductB,jikaiadapat

memperoleh lebih dari utilkepuasan B (> 10 util)dengan

menukarkan1unitA.

BagiX konsumsiterakhirprodukAmemberikankepadanyakepuasan=12

util.Inisamadengan2kaliutilkepuasanB(=2x6=12util).Sedang

unitke4productB,memberikankepadanyakepuasan=6util.

Dengan demikian SiX bersedia menukarkan produk B dengan

produkAjikadenganmelepaskan1unitBiadapatkepuasanlebih

dari utilkepuasandariA(yaitu>6util).

SekarangbilasiXbersediamenukarkankepadasiY1unitbarangBdengan1

unitbarang A.Dengan demikian siX akan kehilangan kepuasan 6 util,tetapi

memperolehkepuasansebanyak10util sehinggasiXmemperolehkeuntungan

kepuasan sebanyak 4 util.SiY juga akan kehilangan kepuasan 10 util,tetapi

memperolehkepuasansebanyak14util. dengandemikianiauntung4utilkepuasan

dengancaramenukarkanbarangAdenganbarangB.

Jadimasing-masingXdanYmemperolehkeuntungandankeduanyamerasa

bahagia.Makasesudahpertukaranini:

SiXmengkonsumsi A=6unit

B=3unit

SIYmengkonsumsi A=8unit

B=2unit

PadatingkatiniYmasihmaumenukarkanbarangAdenganbarangBdan

demikianpulasebaliknyasiXjugamaumenukarkanbarangBdenganbarangA

karenakeduanyamemperolehkeuntungan.Prosesiniakanberhentisampai :
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bagiX= bagiY

Padatingkatiniterjadiequilibrium darikeduanyaartinyatakseorangpunbaik

siXdansiYakanmemperolehkeuntunganakibatpertukarandiantaramereka.

Apayangterjadijika bagiX> bagisiY ?atau

BagisiXlebihuntungmemindahkanperRp.1,-pendapatannyadarimembeli

barangBkemembelibarangA.AkibatnyaMUB danMUA sedangkanbagisiY

MUA danMUB .

☞ siX > siY

Sampaiterjadi---Asumsiterjadi:deminishingmarginalutility

Jadidalam pendekatankardinaladaanggapandasarsebagaiberikut:

1.Utilitydapatdinyatakandalam bentukkuantita,olehkarenaitutingkat

kepuasandapatdibandingkandalam bentukkuantita.

2.Hukum DeminishingMarginalUtilityberlaku.

3.Untukmencapaimaksimum kepuasan,prinsip equilibrium marginal

( siX= siY)danprinsip adalah

berlaku.

Disampingitudiasumsikanbahwadalam jangkawaktutertentu:

1.Pendapatankonsumentertentu

2.Harga-hargatetap

3.Taste(selera)konsumentetap

4.Konsumenbertindakrasional.

siX= siY
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5.2PENDEKATANORDINALUNTUKBARANGNORMAL(GOODGOODS)

5.2.1KurvaIndifference

Analisis kepuasan konsumen secara individual,berdasarkan pendekatan

ordinaldisebutjugaanalisisindifferencecurve(IC).

SlopeIC= ,jikaA=1

Maka MRSBA.

MRS=MarginalRateofSubstitutionAfor

B.

Gambar5.1.KurvaIndifference(IC).

TitikQ adalahtitikkombinasiduabarang(A&B)yangdikonsumsidengan

kepuasantertentu,denganasumsiAdanBbarangnormal.

IndifferenceCurve(IC)adalahkurvatempatkedudukanberbagaititik-titikkombinasi

dariduamacam barangyangdikonsumsidengantingkatkepuasanyangsama.

KombinasidariduabarangAdanBdalam indifferencecurveadalahberbedabagi

setiaporangtergantungdaripadarationalchoice(pilihanrasional)danmatterof

habbit(kebiasaan)seseorang.

Sifat-sifatdaripadaIndifferenceCurve:

1.IndifferenceCurvetidakhorizontal.

B/
t

A/
t

0

IC

B

A=1
Q
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Sebab:

OB1 +OA1 tidakmungkinmempunyai

kepuasan yang sama dengan OB1 +

OA2

Gambar5.2.KurvaICyangHorizontal.

2.IndifferenceCurvetidakmungkinvertical

Kombinasi:

OB1+OA

OB2+OA

Gambar5.3.KurvaICyangVertikal.

3.IndifferenceCurvetidakmenaikdarikiribawahkekananatas.

Sebab kombinasi kedua barang yang

B/

A/0

ICB1

A1 A2

Tidak mungkin memberikan
kepuasanyangsama

B/

A/0

IC

B2

A

B1

B/

IC

B1

B2
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saling naik/turun tidak mungkin

mempunyaikepuasanyangsama.

Gambar5.4.KurvaICMenaikdariKirikeKananAtas.

4.Indifference Curve menurun darikiriatas ke kanan bawah dan tidak

merupakan garis lurus,tetapicembung terhadap titik origin,karena

bekerjanya“thelawofdeminishingmarginalsubtitution”secarasempurna.

Gambar5.5.KurvaICMenurundariKiriAtaskeKanan

Bawah,danCembungTerhadapTitikO.

5.Tiap Indifference Curve menunjukkan kepuasan yang berbeda-beda.

Indifference Curve yang terletak disebelah kanan memilikitingkat

kepuasanyanglebihbesardaripadaIndifferenceCurveyangadadisebelah

kiri.JadimakinjauhICdarititikorigin(O),makintinggitingkatkepuasan

konsumenitu.JadiICmembentukICmap

B/
t

A/
t

0

IC

B/t

A/t0

IC

I

II
III
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Gambar5.6.IndifferenceCurveMap

6.Kurva-kurvaICdalam IndifferenceMaptidakakanberpotongansatusama

lain,sebab bila berpotongan,IC1 dan IC2 mempunyaisalah satu titik

kepuasanyangsama,sepertidalam gambargrafikberikut.

OD+OC=OG+OE

OD+OC=OF+OE

☞OG+OE=OF+OE

jelasinisalah.

Gambar5.7.KurvaICyangBerpotongan

7.IndifferenceCurvemempunyaibentukConvextoOrigin.KarenabarangA

danbarangBmempunyaitingkatsubstitusiyangsempurna.

DisinidikatakanbarangAdenganbarangB

tidakmempunyaitingkatsubstitusiyang

sempurna.

Gambar5.8.KurvaICyangPatahdanCembungTerhadapTitikO.

BarangA harusdikombinasikandenganbarangBtertentudansebaliknya.

Contoh:kaoskakikiridengankaoskakikanan.

5.2.2GarisBatasAnggaranKonsumen(Consumer’sBudget

ConstraintLine)

B/
t

A/
t

0

IC2

IC1

X

G

D

F

C E

PadatitikX,IC1&IC2 menunjukkan
suatukepuasanyangsama

B/
t

A/
t

0

IC
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Gambar5.9.Concumer’sBudgetConstraintLine.

Yangmerupakanbatasanbagisikonsumenadalahpendapatannyadanharga

darioutputtersebut.

Misal :bila sikonsumen membelanjakan seluruh pendapatannya untukoutputB

maka ia akan mengkonsumsiI/PB unitbarang B,sebaliknya bila seluruh

pendapatannyadibelanjakanuntukbarangA,iaakandapatmengkonsumsi

I/PAunitbarangA.

☞ Budgetconstraintlinemempunyaislop :

APA+BPB=I

B=

Garis disebut“gariskombinasiyangdapatdicapai”artinyadengan

mengeluarkansejumlahpendapatannyauntukkombinasibarangA &Biaberada

padagaris .

JadiO, adalahdaerahyangkonsumenmampuberkonsumsidengan

pendapatanyangadapadanyauntuksesuatukombinasibarangA&B.Disebelah

bawah“budgetconstraintline”tersebutberartiAPA+BPB<I.Areayangditunjukkan

olehAPA+BPB≤Idisebut:“BudgetSpace”.

I/PB

A/
t

0

BudgetConstraintLine

I/PA

B/
t
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Jadi:➭ Indifference curve menunjukkan apa yang akan diperbuatoleh

konsumen.

➭ Budgetconstraintlinemenunjukkanapayangdapatdiperbuatnya.

Sebagaitambahan: Budgetconstraintline = price line = budgetline =

incomeline

5.2.3TitikKeseimbanganKonsumen :InteriorSolution

Denganasumsibahwaseluruhpendapatannyadikeluarkanuntukkonsumsi,

maka bagaimanakah caranya konsumen menentukan tingkatkepuasannya yang

maksimum ?

PadatitikC MRSBA=

Gambar5.10.KeseimbanganKonsumen

Kepuasanyangmaksimum diperolehpadatitiksinggungantaraIC dengan

budgetline(dititikC)dimanadikonsumsiOA1+OB1.

☞Maksimum Satisfaction

DimanaMRS=MarginalRateofSubstitution.

PadatitikB,konsumentidakmemperolehkepuasanyangmaksimun,karena

konsumenmasihadakesempatanmeningkatkankepuasannya,denganmengalihkan

pendapatannyadarimembelibarangBkebarangA,sampaitercapaititikC.Demikian

jugakombinasikonsumsidititikDakanbergeserketitikC,dengancaramengalihkan

pendapatannyadarimembelibarangA,kemembelibarangB.

I/PB

A/
t0

IC2

IC3

IC1

A

C

E

D

B

A1

B1

I/PA

B/
t

MRSBA=
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5.2.4HubunganMarginalUtilityApproachdenganIndifferenceCurve

Approachdalam Consumer’sMaximization.

DariMUapproach(pendekatankardinal)kitaperolehbahwakepuasan

konsumenterjadiapabila:

……………………………………………… (1)

DariIC(pendekatanordinal)kitaperoleh:

………………………………………………... (2)

Kalaudemikianperumusan1dan2harussama.Buktikan!!!

jikaAditambahmakaMUA akanturun,jikaBditambah

makaMUB¬akanturun.

Jadi, BMUB=AMUA

Karena,

Maka, dalam keseimbangan.

Kondisi,

dalam keseimbangan.

5.2.5Pertukaran

Denganmenggunakananalisaindifferencecurve,pertukaranantaraindividu

lebih mudah dapatdianalisis.Untuk memudahkan analisa,kita misalkan dalam

pertukaraninihanyaterlibat2 (dua)orangindividudenganduamacam barang,

(misalnyasiAdansiByangmasing-masingmempunyaidanmengkonsumsidua
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barangyaitubarangXdanY).

Gambar5.11.KurvaICdariIndividuAdanB

Dalam gambar4.12,indifferencecurvesiBdiputar180o sehinggaterbentuk

“boxdiagram”.Kita misalkan distribusipermulaan ke dua individu itu terhadap

barangXdanYdimulaidarititikF.

JadipadatitikF,SiAberadapadaIldengankonsumsi0Y1barangYdan0X1

barangX.SIBberadapadaI1dengankonsumsiMY1barangYdanNX1barangX

BagiA marginalrateofsubstitutiondariY untukX adalahlebihbesar

daripadaB,padatitikF.Dengandemikian,ituberartibahwasiAmaumelepaskanY

relatiflebihbesaruntukmemperolehsatusatuantambahanX.Sedangkansebaliknya

siB maumelepaskanX lebihbanyakuntukmemperolehsatusatuantambahan

X/
t

Y/
t

0

IC3

X/
t

Y/
t

0

IC2

IC1

IndividuA IndividuB

IC1

IC2

IC3

Y/t

Y/t

X/t

X/tO

O’

F

G

J
H

M

N

Il

Ill

Illl

I1

I2
I3

X1

X2

Y1 Y2

IndividuA

IndividuB

Gambar5.12.Diagram Kotak
Edgeworth
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barangY.Keadaaninilahyangmendorongkeduaindividutersebutmengadakan

pertukaran.

BilapertukaranmulaidarititikFdimanaA melepaskanYuntukditukarkan

dengansatusatuanXdariBdanhalituterusterjadisehinggaterjadipergeseran

mulaidarititikFteruskebawahmengikutiI1 siA sampaipadatitikG.BagiSiA

keadaannyaakantetapsamayaituberadapadaI1,tetapiSiBmakinlamamakinbaik

keadaannyakarenaBdapatberpindahdenganpertukaranitudariIlkeIlllyangberarti

kepuasannyamakintinggi.

PadatitikG,indifferencecurveI1bersinggungandenganIlll.LewatdarititikG,

salahsatuakanmengalamikerugianakibatpertukaranlebihlanjut(dalam halinisiB)

ataubahkanmungkinkedua-duanyaakanmengalamikerugian.DemikianjugasiA

danBdapatsalingmenukarkanbarangXdanYmengikutiindifferencecurveIldarisi

B.PertukaraninimenyebabkansiAmakinlamamakinmemperolehkepuasanyang

lebihtinggi,tetapisiBpuntidakmerasadirugikan.Pertukaranterjadisampaipada

titik H dimana Il bersinggungan dengan I3.Pertukaran lebih lanjuttentu akan

merugikansalahsatudarimerekaataukeduanya.

JadijikapertukaranitumulaidarititikFmakakeduanyaakanmemperoleh

keuntungandaripertukaranbarangYolehAkepadaBuntukbarangXjikapertukaran

ituterjadidarititikFsampaiJ,melaluigarismenurunyangterletakdalam areayang

dibatasiolehFGdanFH.PadatitikJ,baiksiAdanBmencapaitingkatkepuasanyang

lebihtinggi(I2 bersinggungandenganIll).BilapertukaranlewattitikJditeruskan

makasalahsatuataukeduanyamengalamikerugian.

GarisG–Hdisebutdengan”Contract-curve”yaitutempatkedudukantitik-titik

pembagianequilibrium yangmungkinbagikeduanyatersebut.DistribusiXdanY

antaraAdanBsepanjangContractCurvetergantungpadakekuatantawarmenawar

(bargainingpower)masing-masingmereka.BilasiAyanglebihkuatmakadistribusi

akanmendekatititikHsedangkanbilaBdalam posisilebihkuatmakadistribusiX

danYakanmedekatititikGdalam ContractCurve.Jadisepanjang”ContractCurve”

maka:

MRSXYdariA=MRSXYdariB bagiA= bagiB

(thereforenotonlyarethemarginalrateofsubstitutionforthetwo

individualsequal,butsoaretheratiosofthemarginalutilityofthetwogoods
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forthetwoindividuals).

5.2.6PriceEffectdalam AnalisaIndifferenceCurve

o

Gambar5.13.PriceConsumptionCurve(PCC).

Note:BilahargaAturun jumlahbarangByangdimintaturun.JadiCross

ElaticityofDemandterhadapB sebagaiakibatperubahanhargabarangA

adalahpositif.

☞barangAdanBadalahbarangSubtitusi.

JikahargaA turun,makaratio akan naikbilaI(pendapatan)tetap,

akibatnyabudgetconstraintlineakanbergeserkekananmenjadi

kuantitasAnaik,sebaliknyabilahargaAnaik,makaratio akanturundanbudget

constraintline akan kembalibergeserke kiribawah kuantitas A yang dibeli

berkurang.

PadabudgetconstraintlineI/PB1,I/PA1→ makakonsumenmemaksimalkan

kepuasannya dengan mengkonsumsi0A1 + 0B1. Ketika harga A turun yang

B/t

A/
t

I/PB

1

I/PA

2

B1

B2

A1 A2

B

I/PA

1

A

PriceConsumption
Curve

IC1
IC2
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ditunjukkan oleh budget constraint line I/PB1, I/PA2 → maka konsumen

memaksimalkankepuasannyadenganmengkonsumsi0A2+0B2.

Dengandemikiankitatahubahwa padahargaPA1konsumenmengkonsumsi

A1 danpadahargaP¬A2konsumenmengkonsumsiA2 olehnyakitasekarangdapat

menggambarkankurvapermintaanindividualterhadapbarangA.

Gambar5.14.KurvaPermintaanIndividualuntukBarangA,

yangDiturunkandariKurvaPCC.

Dalam gambar5.13,kitadapatmelukis”priceconsumptioncurve”(PCC)yaitu

kurvayangmenunjukkantempatkedudukantitik-titikkeseimbangankonsumen,atas

kombinasibarangAdanbarangB,jikahargasalahsatukomoditastersebutberubah,

hallaintetap.JadiPCC.merupakankuncibagikitauntukmengetahuitentang”price

easticityofdemand”darisuatuprodukkarenakurvapermintaannyadapatdilukis.

(sepertigambar5.14).

Dalam gambar5.13dapatdilihatdenganturunnyahargaAkitalihatpadatitik

B→jumlahyangdikeluarkanuntukbarangBturunsehinggaquantitiybarangByang

dibeliturundariB1keB2,sedangkanhargabarangBdanI(income)tetap.Iniberarti

jumlah pengeluaran untuk A naik.Jadidengan turunnya harga A maka total

expenditure terhadapAnaik,sehinggadapatkitakatakanbahwacoefficientofprice

elasticityofdemandadalahlebihbesardaripadasatu.Jadiituberartirangeof

demandyaituyangditunjukkanolehjarakantaraAdengantitikB,lebihbesardari

jarakPA1–PA2padagambar5.14.

5.2.7Macam-macam PCC

0

A

B

A1 A2 A/t

PA1

PA2

P
Jarak antara A-B menunjukkan

coefficient of price elasticity of

demandlebihbesardaripadasatu



FakultasEkonomi,Program StudiManajemen
Universitas“45”Makassar

ModulEkonomiManajerial-MiahSaid,SE,MSi(NIDN.0909076702) 61

Gambar5.15.KurvaPCCHorizontal

Padagambar5.15ini,CrossElasticityofDemand terhadapBarang B=0,

dimana barangAdanbarangBadalahindependent.

B2

Gambar5.16.KurvaPCCNaikkeKananAtas

Padagambar5.16,Crosselasticityofdemand terhadapbarang Badalah

negatif,dimana BarangAdanbarangBadalahcomplement

5.2.8IncomeandSubstitutionEffects

Barang A ditambah
sedangkanbarangBtetap
konsumsinya.

A -B menunjukkan unitary
elasticrangeofdemand.
Coef.ofprice elasticityof
demand=1.

PCC=Horizontal

I/PA

I/PB

PL2

B1

A1 A2

BA

PL1

IC2

IC1

0

PCC=Naik

I/P

I/PB

PL2

B1

A1 A2

B

A

PL1

IC2

IC1

0

A-Bmenunjukkaninelastis
rangeofdemand.
Coef.ofpriceelasticityof
demand<1.

Barang A dan barang B
kedua-duanya ditambah
konsumsinya.

IncomeConsumption
Curve

I2/P
B

B1

B

A
IC2

I1/P
B

B2

Disinidiasumsikan bahwa
hanya I (income) yang
berubah sedang yang lain
tetap.

Pendapatan konsumen
bertambah sedangkan
harga barang A dan B
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Gambar5,17.KurvaIncomeConsumption(ICC).

Sebaliknyabilapendapatankonsumenturun,→ budgetconstraintlineakan

turun kekiri.A – B =ICC yaitu curvetempatkedudukan titik-titikkeseimbangan

konsumenjikahanyaincomeyangbertambahsedanghal-hallaintetap.

PadatitikAdanB→

Catatan:

MUAdiA≠MUAdiB,demikianjugaMUBdiA≠MUBdi

ArahICCtergantungdarisifatCommodityyangbersangkutan.

5.2.9Macam-macam BentukICC:

ICC

A/t

I/t

I1

A1 A20

I2

Income
↑

(I1→I¬2)→menyebabkan

A1→ A2 = barangA adalahbarang

normal
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Gambar5.18.KurvaICCNaikkeKananAtas(BarangNormal)

Gambar5.19.KurvaICCMelengkungkeKiriAtas(BarangInferior).

Gambar5.20.KurvaICCuntukBarangNormal

ICC

A/t

I/t

I1

A1A20

I2
Income

↑
(I1→I¬2)→menyebabkan

QuantityAyangdikonsumsiberkurang

A1→ A2→ barangA=baranginferior

ICC

X/t

IC2

IC1

0 Y/t

IC3

BarangXdanY→Barangnormal

ICC
X/t

IC2

IC1

0 Y/t

IC3

BarangY→Baranginferior

BarangX→Barangsuperior
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Gambar5.21.KurvaICCBarangYInferiordanXSuperior

Gambar5.22.KurvaICCBarangYSuperiordanXInferior.

5.2.10MetodeHicksTentangPemisahanantaraIncomeEffects

danSubstitutionEffects.

ICC

X/t

0 Y/t

BarangX→Baranginferior

BarangY→Barangsuperior
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Gambar5.23.Income,Price,danSubstitutionEffect.

B/t

O

B1

B2

B3

I1/PB1

I2/PB1

A1 A2 I1/PA2

A3

I2/PA2 I1/PA1

A/t

IC1

IC2

B
A

C
ICC

PCC

PL3

PL1

PL2

Misal:mula-mula keseimbangan konsumen terjadipada titik A,dengan

konsumsi→0A3dan0B1.Kemudiansekarangmisalnyaharga Anaik(PA1kePA2)→

akibatnyabudgetconstraintlineakanbergeser dari ke .

Akibatdarikenaikan harga A inimaka maximum satisfaction consumen akan

bergeserdarititikAketitikB,dengankonsumsi0A1dan0B2.Jadidengannaiknya

hargaAmakamaxsatisfactionkonsumenturunatauiniberartipulaconsumer’sreal

incomeseolah-olahturun.

SekarangdimisalkansikonsumenmemperolehsubsidisebesarI2¬–I1yang

memungkinkaniakembalikeIC2sepertisemula(dengancatatanhargabarangA

sudahberubah/naik).

JadiadatambahanpurchasingpowerbagisikonsumenuntukkembalikeIC

2→ akibatnyabaudgetconstraintlineakanbergeserparalelkekananatasyaitudari

ke sehinggaterjadititikC(persinggunganantaraPL3dengan
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IC2).PadatitikCkonsumenberkonsumsi0A2dan0B3.PergerakandarititikAketitik

Cadalahsubstitutioneffect.

PergerakandarititikCketitikBadalahincomeeffect.

atau;substitutioneffectdariA2keA3

incomeeffectdariA1keA2

Olehkarenaitusubstitutioneffectdanincomeeffectbekerjadenganarahyang

sama.DisinidikatakanbarangAadalahbarangnormal.Situasisepertiinidisebut

Incomeeffectreinforcessubstitutioneffect:PriceEffect=SubstitutionEffect+

IncomeEffect.

JikamisalnyabarangAadalahbaranginferiormakaincomedansubstitution

effectakanbekerjadenganarahyangberlawanan,Contohnya:

Gambar5.24.IncomedanSubstitutionEffectBekerjaArah

Berlawanan

GerakandariA→C=substitutioneffect=A1–A3

GerakandariC→B=incomeeffect=A3–A2

Disinisubstitutioneffectlebihbesardaripadaincomeeffect.

Slopekurvapermintaanadalahdownwardtotheright→karenadengan

naiknyahargaAdariPA1→kePA2→makaquantitydemandedterhadapAturundari

A1keA2.Situasiinidisebutjugaincomeeffecttooffsetthesubstitutioneffect :Price

PCC

I1/PA2

I2/PB1

A1A2

C

B
IC2

IC1

0 I2/PA2

I1/PB1

A3 I1/PA1

A/t

A

ICC

B/t

A=BarangInferior
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effect=Substitutioneffect–Incomeeffect.

Gambar5.25.IncomedanSubstitutionEffectBekerjaSearah.

Effectsubstitutiondaneffectincomebekerjasecarasearahdimanaincome

effectlebihbesardaripadasubstitutioneffect.

A→ C=Substitutioneffect

C→ B=Incomeeffect

DisinidemandcurveterhadapbarangA mempunyaislopeyangpositif.→

karenadengannaiknyahargaAdariPA1→ kePA2quantitydemandednaikdari0A1

ke0A2.→jugadengannaiknyapendapatan,jumlahAyangdikonsumsiberkurang.

a.PENDEKATANORDINALUNTUKBARANGTIDAKN0RMAL(CORNERSOLUTION)

Dalam realitaekonomi,tidakselaluterdapatgoodgoods(barangnormal),

tetapiada juga barang yang bersifatbad goods (barang tidaknormal).Dalam

pandangankonsumenmemilikibadgoodslebihsedikitadalahlebihbaik(lessis

betterthanmore).Sebagaicontoh,adalahresiko.Makinkecilresikomakinbaik,

Contohlainnyaadalahpiutangragu-ragu(baddebts),uangkarenahasilhutangdan

sebagainya.

PCC

I1/PA2

I2/PB1

A1A2

C

B

2

1

0 I2/PA2

I1/PB1

A3 I1/PA1

A/t

A

B/t
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Kombinasiantara good goods (misalnya keuntungan/profit)dengan bad

goods (misalnya resiko) menghasilkan analisa tingkat kepuasan konsumen

berdasarkanprinsipcornersolution,sepertidapatdigambarkanpadagambar4.26.

Profit
(Y)

E

O

IC1IC2IC3

Budgetline

X

Gambar5.26.KeseimbanganKonsumen:Corner
Solution

Pada titik E (CornerSolution)tercapaitingkatkepuasan konsumen yang

maksimum,denganrumus:MUx(x=0)/Px<Muy(y>0)/Py.

5.3PROBLEM UTILIZINGINDIFFERENCECURVE

Bagaimana effect subsidi terhadap seseorang ? Misalkan pemerintah

mengajukansuatuprogram denganmanasesuatukeluargadapatmembelimakanan

(food)denganhargaseparuh darihargapasar.Iniberartiseparuhhargapasar

dibayarolehpemerintahberupasubsidi.

Mula-mula seseorang mencapai equilibrium pada titik A, dimana ia

mengkonsumsimakananA1denganmengeluarkanmoneyincomenyasebesarBC.

Dengan adanya program pemerintah sepertitersebutdiatasmaka BD bergeser

menjadiBEdimanaOD=DE,yangberartihargamakananturunseparuhhargamula-

mula.
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Gambar5.27.PengaruhSubsidiHargaTerhadapPerilaku

Konsumen.

Denganitu,sekarangkonsumentersebutmencapaiequilibrium padatitikF,

dimanakonsumsimakanannyanaikmenjadiA2.Sekarangbesarnyamoneyincome

yang dikeluarkan untuk makanan menjadiBI.Tanpa adanya program subsidi

pemerintahtersebut,jikaiainginmegkonsumsimakanansebanyakA2,iapaling

sedikitharusmengeluarkanmoneyincomenyasebesarBJ.Olehkarenaitusubsidi

pemerintahadalahIJ.Persoalansekarangialahberapajumlahuangyangpemerintah

harus berikan kepada konsumen agarkonsumen memungkinkan mencapaiIC2.

Untukmenjawabpertanyaaniniialahdenganmenaikkanmoneyincomenyasebesar

BG.(denganmenarik kekananatasbudgetlineGH).Dalam grafikjelasBG<IJ,apa

sebabnya?karenaIC adalahconvex(BG=LM danLM <IJ→BG<IJ).

Jadisubsidipemerintahitusebenarnyalebihbesardaripadajumlahuang

yang dibutuhkan konsumen dalam mencapaiIC2,kalau begitu lebih preferable

menggunakanreliefpaymentdaripadafoodsubsidy.→tohsama-samaberadapada

IC2.Akan tetapidengan food subsidy itu mendorong konsumen berkonsumsi

makanansampaiA2sedangbiladenganreliefpaymenthanyamendorongkenaikkan

D

G

J

A1 A3

K

A

L

M

0 H

B

I

A2 E

Food/t

F
C

Moneyincome/t

IC1
IC2
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konsumsimakanandariA1keA3.

5.4THEREVEALEDPREFERENCETHEORY

Idea daripada teoriiniadalah seseorang konsumen memutuskan untuk

membelisejumlahbarangtententudaripadabaranglainnyakarenabarangtersebut

lebihmurahdibandingkandenganhargabaranglainnya.Akantetapibilaseorang

konsumenmembelibarangAyangwalaupunharganyalebihtinggidaripada barang

B→makahubunganbarangAdenganbarangBdikatakan:

b. ArevealedpreferredterhadapB,atau
c. BrevealedinferiorterhadapA,yaitu;
d. AlebihdisukaidaripadaB,atau
e. BkurangdisukaidaripadaA

Teoriinididasarkanpadabeberapakriteriasebagaiberikut:

a.ConsistencyyaitubilakonsumenmenemukanbahwabarangAlebihdisukai

daripadabarangBmakaiatidakakanmungkinpernahmenyukaibarangB

lebihdaribarangA.

b.JikabarangAlebihdisukaidaripadabarangBdanbarangBlebihdisukaidari

padabarangCmakapastibarangAlebihdisukaidaripadabarangC.

Gambar5.28.RevealedPreference

Dalam gambar4.28,barangAsamamahalnyadenganbarangBtetapijika

konsumenmemilihbarangA→ iniberartiAlebihdisukaidaripadabarang-barang

lainnyayangberadapadatitik-titiksepanjangPP,(AlebihdisukaidaripadabarangB).

DemikianjugasetiaptitikyangberadadibawahgarisPPadalahrevealedinferiortoA

●

●
●

●

B/t

A/t

P

P0

Titik-titikinimenunjukkansejumlah

barang
A D

B
C
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(kurangdisukaidaripadaA).JadiAlebihdisukaidaripadaC,sedangtitikDyang

terletakdiatasbudgetconstraintlinemenunjukkanbahwasejumlahbarangD itu

harganyajauhlebihmahaldaripada A,olehkarenaitutidakdapatdikatakanAlebih

disukaidaripadaD.(revealedinferiortoA).

5.5SURPLUSKONSUMENDANPRODUSEN(CONSUMER’S

ANDPRODUCER’SSURPLUS).

Surplus konsumen adalah selisih antara apa yang konsumen sedia bayar

terhadapsejumlahbarang,denganapayangsebenarnyasecaraaktualdibayaroleh

konsumenitu(willingnesstopaydikurangiactualtopay).Secarasingkatsurplus

konsumenterjadiakibatkesediaankonsumenmembayar(willingnesstopay)lebih

besardarikenyataanyangdibayar(actualtopay)konsumenuntuksejumlahbarang

yangdikonsumsi.

Sedangkan yang dimaksud dengan surplus produsen,adalah perbedaan

antaraapayangnyataditerimaolehprodusenataspenjualanbarangnya,denganapa

yangsediaditerima,ketimbangbarangnyatidaksemualakuterjual(actualtoreceive

dikurangidengan willingness to receive).Secara grafik surplus konsumen dan

produsenituadalahsepertigambar4.29berikut.

Dalam gambar4.29terlihatbahwa:

Px

F

G

H

O q

D

S

E

Gambar5.29.SurplusKonsumendanProdusen
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Kesediaanmembayar =OFEq

Sesungguhnyadibayar =OGEq

_______

Selisihnya=surpluskonsumen =GFE

Secaraactualditerimaprodusen=OGEq

Kesediaanmenerima =OHEq

________

Selisihnya=surplusprodusen =HGE

Pemahamanlebihlanjutdapatjugadengananalisistable4.4berikut:

Tabel5-4
SurplusKonsumen(Cosumer’sSurplus)

Price Quantity/t
Actual

topay

Willingness

topay

Consumer’s

Surplus

5

4

3

2

1

1

2

3

4

5

5

8

9

8

5

5

9

12

14

15

-

1

3

6

10

Misalnya:padapembeliannyayangpertama(1unit)denganharga$5danketika

hargaturunmenjadi$4iamembeli2unit,sebenarnyasikonsumenmau

membayar$ 5 terhadap unit1 dan $ 4 terhadap unit2.→ ia mau

mengeluarkan sebanyak $ 9.akibatnya terjadiconsumer’s surplus

sebesar$ 9 -$ 8 = $ 1.Demikian seterusnya,surplus konsumen

meningkat,denganmeningkatnyajumlahbarangyangdikonsumsi.

BAGIANVITEORIPRODUKSI
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6.1FUNGSIPRODUKSI

Antarateorikonsumsidenganteoriproduksiadatiitik-titikpersamaanyaitu:

1.individualconsumerdalam teorikonsumsidigantidenganindividualfirm

dalam teoriproduksi.

2.memaksimumkan kepuasan konsumen dalam teorikonsumsidiganti

denganmemaksimumkanproduksidankeuntungandalam teoriproduksi.

3.disposible income darikonsumen dalam teorikonsumsiadalah tetap,

sedangdalam teoriproduksipengeluaranfirm adalahberubah(variable).

Dalam teoriproduksisisiongkos dan produksidarisuatu pasardapat

dibedakanatasbeberapatimeperiodsyaitu:

1.Veryshortrun:yaitusuatusituasiproduksididalam manafirm tidakdapat

mengubah outputnya.Jadisupply adalah inelastis sempurna sehingga

hargaditentukansendiriolehdemand.

2. Shortrun:yaitusuatusituasiproduksididalam manaoutputdapatberubah

akantetapifaktor-faktorfixeddalam produksitidakdapatberubah.

3.Longrun:yaitusituasiproduksididalam manabaikoutputmaupunfaktor-

faktorproduksidalam produksidapatberubah(baikfaktorproduksitetap

maupunfaktorproduksivariabelsemuanyadapatberubah,sejalandengan

perubahanproduksi).

Fungsiproduksiadalahhubunganfisikantarainput (faktor-faktorproduksi)

danoutput(barangdanjasa)persatuanwaktudarisuatuperusahaan(firm).

Secarasimbolisadalah:

X=f(a,b,c),dimana:X=output,dana,b,cadalahinputs.

Besarkecilnyaoutputyangdapatdihasilkanolehsesuatufirm tergantung

pada:
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1.Banyaknyafaktor-faktorproduksiyangdipakaidanperbandingankombinasinya.

2.Tehnikproduksiyangdipakai.

Jadisuatufirm dapatmengubah-ubahbesarnyaXdengancaramengubah

jumlahdankombinasidaripadaa,b,c.diatasdalam satuanwaktutertentu.Oleh

karenaitusetiapfirm akanmenggunakantehnikproduksiyangpalingefisien.Fungsi

produksiyangpalingpopulerdalam teoriproduksiadalahCobb-DouglasProduction

Functionyangbentuknyasebagaiberikut:

Q=ALαKβ

dimanaQ=output

A =Koefisienteknologi

L =inputtenagakerja(labor)

α =koefisienelastisitastenagakerja,

K =inputmodal(capital),

β =koefisienelastisitasmodal.

Dalam fungsiproduksiCobb-Douglas,diasumsikanproduksidalam keadaan

constantreturntoscaleyaituapabilainputsdinaikkanduakalilipat,makaoutput

jugaakanmeningkatduakalilipat.Tahapansituasifungsiproduksisepertiiniberarti

α+β=1.Tahapansituasiproduksilainnyaadalahincreasingreturntoscale(α+β>

1),dandecreasingreturntoscale(α+β<1).

Pembuktianbahwaαdanβadalahelatisitasberkenaandenganpenggunaan

masing-masinglabordancapitaldalam produksiCobb-Douglasyangconstantreturn

toscale,adalahsebagaiberikut:

MPL=∂Y/∂L=αAKβLα-1

MPK=∂Y/∂K=βALαKβ-1

EL =∂Y/∂LXL/Y;

EL =elasticityofproduction(output),berkenaandenganL.

EK =∂Y/∂KXK/Y;

EK =elasticityofproduction(output),berkenaandenganK.

EL =αAKβLα-1 XL/Y

EL =αAKβLα/Y=αAKβLα/ALαKβ =α

Jadiαadalahelasticityofproductionberkenaandenganpenggunaanlabor.

DemikianjugadengancaraperhitunganyangsamaakandiperolehEK=β.
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6.2ISOQUANTDANISOCOST

6.2.1Pengertianisoquant

Isoquant memperlihatkanberbagaikombinasiyangberbeda-bedadaridua

factorproduksidenganmanasuatufirm dapatmanghasilkanjumlahproductyang

sama.

Gambar6.1.KurvaIsoquant

A1

a/t

A2

O

b/t

∆
b

∆a

a1 a2

b2

b1

Isoquant=equalproduct
curves

OutputsebesarA1dapatdiproduksidengankombinasia1,b1ataukombinasia2,

b2.A2 menunjukkantingkatoutputyanglebihbesardaripadaoutputA1.Isoquant

Convexterhadaptitikoriginyangmenunjukkanbahwainputsatusamalainbukanlah

merupakansubstitusisempurna.

Misalnya: a=labor

b=capital

Untuk menambah 1 unit capital(b) mungkin perlu mengorbankan /
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mensubstitusikantenagakerja(a)yanglebihbesardaripada1unit.Situasiyang

demikianiniterjadisesuaidengan“theprincipleofdeminishingmarginalrateof

technicalsubstitutionofbfora”(MRTSba).

PengertiandariMRTSba (marginalrateoftechnicalsubstitutionofbfora)

adalah berapa besarnya b yang sedia dikorbankan (disubstitusikan) untuk

memperoleh1unittambahanfaktorproduksia.Dalam batas-batastententukedua

faktoritu(a&b)dapatsalingmenggantikan,tetapisemakinbanyakcapitaldan

semakinsedikitlaboryangdipakaiuntukmemproduksisesuatuoutputmakaakan

semakinsukarlahmenggantikanlabordengancapital.

MRTSba.inidapatdiukurpada setiap titik darisuatu isoquantdengan

miringnya(tangennya)isoquanttersebutpadatitikitu.

Miringnyaisoquantitu= →dimana∆a=1

MPa=marginalproductofa

MPb=marginalproductofb

MPa adalahperubahanoutputakibatdariperubahan1unitfaktoradengan

ketentuanjumlahfaktorbtetap.(∆0← ∆a1unitfaktora,denganfaktorbtetap).

MPb adalahperubahanoutputyangterjadiakibatdariperubahan1unitfaktorb

denganketentuanjumlahfaktoratetap.(∆0← ∆b1unit,faktorb,denganfaktora

tetap).

Misalkan:

MPb=½unitofA

MPa=1unitofA

Sekarangjikafaktorproduksiaditambah1unitmakaberapafaktorproduksib

harusdikorbankandengantingkatoutputsebesarA1tetapdipertahankan?

Jadifaktorproduksibyangharusdikorbankan=2unit.
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b.Sifat-sifatIsoquant.

Sifatisoquantsamadengansifatindifferencecurveyaitu:

1).Tidakberpotongan

2).Mempunyaislopedownwardtotheright

3).Membentukproductionmap→yaitumakinmenjauh

darititikoriginmenunjukkantingkatproduksiyang

lebihtinggi.

4).Convexterhadaptitikorigin

5).Tidakvertical

6).Tidakhorizontal

Gambar6.2.Production/IsoquantMap

Kombinasifaktora1 dan b1 menghasilkan tingkatoutput= A3.Dengan

demikian b1 merupakan jumlah faktorb yang minimum diperlukan untukdapat

memproduksiA3.

PadatitikB→ MPa =0(nol)artinyabilasetelahtitikBitukitatambahlagi

faktoradenganfaktorbtetapyaitub1makaakanmengakibatkanoutputturun.(MPa

= negative). Kalau MPa = 0 → maka pada titik B juga MRTSba = 0.

A

A2

A1

a/t

b/t

b1

b2

0 a2 a1

A3

a3

b3

B

RidgeLine1

RidgeLine2
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karenabilainginmempertahankantingkatoutputA3,

setelahtitikB,jikafaktoramauditambah,makafaktorb harusditambahpula,ini

berartiongkosproduksinaik.

OlehkarenaitusesudahtitikBtidakadagunanyalagimenambahfaktora

ataupunmengadakansubstitusidarifaktorbkefaktora.Demikianjugakombinasia2,

denganb2,dititikAjugamenghasilkantingkatoutputA3.

PadatitikAmaka: MPb=0

MRTSba=∞ →karenapadaAbilakitatambahbmakaajugaperluditambah

dengantingkatproduksiA3dapatdipertahankan. .

OlehkarenaituselewattitikA,merupakansuatusituasiyangmemerlukan

ongkosproduksiyanglebihtinggidanhalitutidakperludilakukan.

Garis0Adangaris0BdisebutRidgeLine.RidgeLine0Bmenunjukkanjumlah

faktorbyangminimum diperlukanuntukmenghasilkanberbagaitingkatproduksiA.

RidgeLine 0Bmenunjukkantempatkedudukantitik-titikMPa=0.RidgeLine

0A menunjukkanjumlahfaktorayangminimum diperlukanuntukmenghasilkan

berbagaitingkatproduksiA.Ridgeline0Amenunjukkantempatkedudukantitik-titik

dimanaMPb=0.

DaerahantarakeduaRidgelinetersebutdiatasyaitudaerah0AB0disebut“the

relevantrangeofproduction”.PadaareainiMPadanMPbadalahpositif.PadaMPa

atauMPb<0produsenberartitidakberproduksiberdasarkanongkosyangminimum.

Misal:untukmemproduksiA3→ produsendapatmemilihkombinasia1,b1

ataua2,b2,ataukombinasilainantaratitikAdengantitikB.Sudahtentu

kombinasib1denganfaktorayanglebihbesardaria1ongkosnyajauh

lebihmahal,karenaMPa<0.(negative).

Isoquantbagifirm adalahsebagaifungsiproduksiyaituhanyamenerangkan

tentang apa yang firm ingin buat,dalam produksi.Untuk

mengetahuitentangapayangfirm dapatperbuatditentukanoleh

Isocostnya.
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6.2.2Isocost

a.PengertianIsocost

Isocost (the firm’s budgetconstraints line)menunjukkan kombinasi

faktor-faktorproduksiyangberbeda dimanafirm dapatmembelinyaberdasarkan

anggaran (CostOutlay)yang tersediadengan ketentuan ,faktor-faktorproduksi

tersebutharganyatetap.

TO=aPa+bPb;(TO=TotalOutlay=Anggarantotal

perusahaan).

JikaseluruhTOdibelanjakanuntukfaktoramakaiadapatmembeliTO/Paunit

faktora,sedangbilauntukbsaja→TO/Pb.

Olehkarenaituisocostlinedapatdilukiskanseperti ,makaslopeisocostline

adalah:

Gambar6.3.GarisAnggaran(Isocostline)

Persoalannya sekarang ialah: firm ingin mencapai isoquant yang

0 a/t

IsocostLine

TO/Pb

TO/Pa

b/t
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setinggi-tingginyaberdasarkanisocostyangadapadanya.Iniberartifirm akan

berproduksipadatitikkeseimbanganprodusenyaitusaatisocostbersinggungan

dengan isoquant,dimanapadasaatituterjadi:

Berdasarkan ,maka firm berdasarkan atas prinsip “leastcost

combination offactor production”dapatmemproduksioutputpadatingkatA2,

dengankombinasifaktoradenganb padatitikC.PadatitikC,firm itumemproduksi

outputyangterbesardandenganongkosyangterendah.Dalam gambar5.4.diatas,

dimisalkanbahwatotaloutlay(TO)naikdariTO1 keTO2.Kenaikaninimendorong

isocostbergeserkekanansejajardenganisocostmula-mula.Diasumsikanharga

faktora dan b tidakberubah,dan hanya TO yang berubah.Isocostyang baru

akanmenyinggungisoquantA3padatitikD.

MelaluititikCdantitikDmakakita dapatmelukis“expansionpath”darifirm

A2

A1

a/t

b/t

0 TO2

Pa

A3

A

B

C

D

TO1

Pa

TO2

Pb

TO1

Pb

Expansion
Path

Gambar6.4.KeseimbanganProdusen
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tersebut.Expansionpath adalahgarisyangmenunjukkantempatkedudukantitik-

titikyangmenyatakanleastcostcombination ,padatingkatharga

faktoryangtetaptapiTOyangbertambah.

6.2.3SatuFungsiProduksiKhusus–(theCaseofHomogeneity).

Suatu fungsiproduksiyang khusus adalah satu fungsiyang dikatakan

homogen.Suatufungsihomogendapatdijelaskandengancarasebagaiberikut:

A=f(a,b)→fungsiproduksi

Jikaf(xa,xb)=Xn f(a,b)=Xn A→ makafungsiinidisebutfungsihomogen

berderajatn,dimana:

n=bilanganconstant/tetap

X=bilanganpositifriil(positiverealnumber).

Jikan=1,makafungsitersebutadalahfungsihomogenberderajat1(satu)dan

fungsiinidisebut:homogenlinear

Fungsiyanghomogenlinearberartibahwajikainputkitaduakalikan(x=2X),

makaoutputpunakanmenjadiduakalijuga.Danbilainputnaikdengantigakali(x=

3X)makaoutputpunakannaikmenjadi3(tiga)kalijugadanseterusnya.

Secaraaljabar:

Jikan=1danX=2→ f(Xa,Xb)=XnA→

f(2a,2b)=2A

jikan=1danX=3→ f(Xa,Xb)=XnA→

f(3a,3b)=3A

Fungsisemacam inilahyangdisebutfungsiyang menghasilkan“constant

returnstoscale”(n=1).Jikan>1kitasebutdengan“increasingreturnstoscale”

Missal: n=2

X=2→ f(Xa,Xb)=XnA

f(2a,2b)=4A

Jadidisiniterjadibahwa,bilainputdiduakalikanmakakitaakanmemperoleh

outputlebihdaripadaduakali.

Sedangjika0<n<1kitasebutdengan“decresingreturntoscale”
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Misal: n=½

X=4→ f(Xa,Xb)=XnA

f(4a,4b)=41/2A

f(4a,4b)=2A.

Jadidisiniterjadibahwa,bilainputkitaduakalikan,kitahanyamemperoleh

outputyangkurangdariduakali.Fungsiproduksiyanghomogensangatpenting

dalam menganalisa/mendalamiteoripoduksi.

Sebagaisuatucontoh:secarakhusus,fungsiproduksiyanglinearhomogen

(theconstantreturnsto scalecase)memperlihatkan suatu kasusyang sangat

spesial.Padafungsiproduksiyanglinearhomogenini,sekarang“ridgeline”kita

gambarkansebagaigarislurus.Ingatbahwafungsiproduksiyanglinearhomogenini

menghasilkan“constantreturnstoscale”.

Dalam gambardibawahinikitamenggambarkantigaisoquant(A1,A2,A3).

IsoquantA2 memperlihatkanjumlahoutputyang2(dua)kalilebihbesardaripada

isoquantA1,sedangkanA3memperlihatkanoutput3(tiga)kalilebihbesardaripada

outputA1.Jikainputkitaduakalikanmakakitaakanmemperolehoutputduakali

juga.

Gambar6.5.FungsiProduksiyangLinierHomogen.

KitaasumsikanproduksimulaipadatitikC,dimanaOK=CPadalahfaktorb,

danOPadalahfaktora,yangdipergunakandalam produksi.

KitaasumsikanbahwapadaC,MPb=0,jikakitaduakalikaninput,berartikita

menggunakanbsebesarOM =DQ danasebesarOQ danolehnyaoutputakan

menjadiduakalijuga.

O

A2

A1

a/t

b/t

A3

A

B

C

D

E

F

G

H

J
K

L

M

N

P Q R S T
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PadatitikDjugadiasumsikanMPb=0

Sekaranglihat∆OPCdan∆OQD

OQ=2OP

QD=2CP

Sekarang:

Jugakitalihat.

TitikO,CdanDharusterletakpadagarislurus,jadiOC=CD.

Jadipadafungsiproduksiyanglinearhomogen,ridgelinemerupakangaris

lurusyangmelaluititikorigin.

6.2.4TheLawofDeminishingReturns

Jikaterhadapinputyangtetap(fixedinput)ditambahkanterusmenerusinput

variabledenganjumlahyangsamapersatuanwaktumakaoutput/producttotal

akan terus bertambah,tetapilewatsuatu titiktertentu pertambahan outputitu

(marginalproduct)akanmanjadisemakinberkurang.

Misal: inputfixed=tanah

Inputvariable=tenagakerja.

Tabel6-1
DataHypotetisHubunganAntaraTPP,APP,danMPP

Dalam KeadaanDeminishingReturn
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Land

(1)

Labor

(2)

TotalProduct

(Labor)

(3)

Average

Product

(Labor)

(4)

Marginal

Physical

Product

(Labor)

(5)

Stage

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

3

7

12

16

19

21

22

22

21

15

3

31/2

4

4

34/5

31/2

31/7

23/4

21/3

1½

3

4

5

4

3

2

1

0

-1

-6

Daritabeldiatasterlihatbahwadelapansatuanlabormenghasilkanjumlah

productyangmaksimum yangdapatdiperolehdarisatuantanahitu.Kalaujumlah

laborditambahlagimisalnyajadisembilan(9),ternyatatotaloutputturundari22→

21.Hukum inidapatjugadisebut:“thelawofdeminishingmarginalphysicalproduc

returns” yaitubertambahnyatotalproductyangdiakibatkanolehtambahanterus-

menerus factorvariable terhadap factorfixed menyebabkan marginalphysical

productmenurunsetelahtitiktertentu.

StageI

Stage
II

Stage
III
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Secaragrafiksituasitabeldiatasdapatdilukiskansebagaiberikut:

Gambar6.6.HubunganTPP,APP,danMPP,Dalam DeminishingReturn.

TP

MPP

AP

Product/
Land

a3a2a1

a3a2a1

Product/
Labor

Gambara)

Gambarb)

A

B

CTkt.I

Tkt.II

Tkt.III

Labor
Land

Labor
Land

O

O
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6.2.5ContohPerhitunganHubunganTotalPhysicalProduct(TPP),

AveragePhysicalProduct(APP),danMarginalPhysicaProduct(MPP).

Sebagaicontohdimisalkanfungsiproduksi:

Y=6X2–X3

Makahitung:APP,MPP,danTPP,sertagambarsecaragrafik?.

Y=6X2–X3

TPPmaxbilaMPP=0

3X(4-X)=0

X=4

JadipadaX=4→TPPmaxdanMPP=0

APPmaxbilaAPP=MPP

APP=MPP→

6X=2X2

2X2–6X=0

2X(X-3)=0

X–3=0

X=3

JadipadaX=3→APPmaxatauAPP=MPP

BilasemuaperhitunganhubunganTPP,APP,danMPP,digambarkandalam garafik

diperolehgambargrafiksebagaiberikut:

AP=MP

TP=Max

TP

Prod
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Gambar6.7.HubunganTepatTPP,APP,danMPP

6.3PENERIMAANTOTAL(TOTALREVENUE),PENERIMAANRATA-

RATA(AVERAGEREVENUE),DAN PENERIMAAN MARGINAL

(MARGINALREVENUE)

Tabel6.1.menunjukkan hubungan tingkatproduksisecara fisik dalam

Produksitotal(TotalPhysicalProduct),Produksirata-rata(AveragePhysicalProduct),

danProduksiMarginal(MarginalPhysicalProduct).ApabiladatahipotetisdiTabel

6.1.,inikitakalikandenganhargahasilproduksi,misalnyaRp.1,-perunit,makatabel

6.1ituakanmenggambarkanhubunganTotalRevenue(TR),AverageRevenue(AR),

danMarginalRevenue(MR),sepertitabelberikut:

Tabel6-2
PenerimaanTotal(TR),Rata-rata(AR),danMarginal(MR),Dalam Rupiah

Penerimaan
Total (Total
Revenue/TR)

Penerimaan Rata-rata
(AverageRevenue/AR)

Penerimaan Marginal
(MarginalRevenue/MR)

3 3 3
7 3,50 4

12 4 5
16 4 4
19 3,80 3
21 3,50 2
22 3,14 1
22 2,75 0
21 2,33 -1
15 1,50 -6

Daritabel5.2.terlihatjelashubunganantarake-tigavariabelyangadaditabel.

PadasaatPenerimaantotal(TR)maksimum (=Rp.22,-),makaPenerimaanMarginal

(MR)samadengannol,sedangsaatPenerimaanRata-rata(AR)maksimum (=Rp.4,-),

makaMR=AR.

O
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Denganasumsitingkahlakuyangrasional(rationalhumanbehaviour)yang

dianut,makasesuaiGambar6.6.pengusahayangrasionalmenggunakanjumlah

tenagakerja(labor)padajumlahsamaataulebihdaria2.Berdasarkanasumsiini,

makahubunganTR,AR,danMRdapatdigambarkansecaragrafiksebagaiberikut:

Rp.

O

ma
x

AR

MR

Gambar6.8.HubunganantaraTR,AR,danMR

TR

Q

HubunganspesifikantarakurvaARdenganMRialahkurvaMRselalu

memotong garis quantitas ditengah-tengah antara titik O dengan titik

perpotongan kurva AR dengan sumbu horizontal.Dengan melihatkurva

permintaanadalahlinear(lineardemandcurve),makapembuktiannyasebagai

berikut:
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AR=d
MR

A

O
C B

Rp

q

Gambar6.9.HubunganspesifikKurvaARdanMR

Denganlineardemandcurve:

P=A–BQ

TR=P.Q=AQ–BQ2

BerhubungMR=∂TR/∂Q =A–2BQ

JadiMRjugalinear.

Untukmencarititikperpotonganpadagarisquantitas,maka,

P=0,maka0=A–BQ

BQ=A

JadiQ=A/B

MR=A–2BQ

MR=0,maka0=A–2BQ

2BQ =A

Jadi:Q=A/2B

Sehingga:OC=½(OB).
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Bandingkanjugacaraberikut:

P=0Q=A/B

MR=0Q=A/2B.

Kesimpulan:

KurvaMRselalumemotonggarisquantitasditengah-tengahantaratitikOdenganAR

(demandcurve)Padagambar6.6,sebenarnyaada2(dua)inputyangbekerjayaitu

labordan tanah (walaupun inputtanah tidak tergambarsecara jelas).Apabila

sekarang diinginkan agar faktor produksi tanah divisualisasikan, maka

pertanyaannyaialahbagaimanabentukkurvaMarginalPhysicalProductdaritanah

itu?.

Ketentuan :

TPPofLabormax→bilaMPPofLabor=0

APPofLabormax→padaAPPofLabor=MPPofLabor(MPPL)

TPPofTanahmax→bilaMPPofTanah=0

APPofTanahmax→padaAPPofTanah=MPPofTanah(MPPT).

TPPLdihasilkanbukansajaolehinputLtapijugaakibatperanantanah→oleh

karenaituTPPL=APPT.WalaupunMPPL=0,saatTPPLmaksimum,akantetapisaat

ituAPPLtetappositif,karenaperananfaktorproduksitanah.Olehkarenaitu,maka

MPPTdapatdigambarkansepertiberikut:
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Gambar6.10.MarginalPhysicalProductdariTanah.

PadaGambar6.6.a.,terlihatbahwamulaidarititikB,Thelawofdiminishing

returnmulaibekerja.Untukselanjutnyapenambahanfaktorproduksivariabledengan

kuantitasyangsamaterus-menerusakanmengakibatkanpenambahanTPP yang

semakinberkurang.

Jikaterhadapluastanahtertentu,laborsebesarOa3dipekerjakan,makaTPP

mencapaimaximum,kalau lewatOa3 labormasih ditambahkan terhadap tanah

tersebutmakaTPPakanberkurang,APPmaxpadatitikBdanMPP=0padatitikC.

Pada Gambar6.6.b.,penambahan laborsebesarO – a2 menyebabkan APP

bertambahsampaiterjadimaximum,lewatdarijumlahOa2,penambahanlaborlebih

lanjutakanmengakibatkanAPPturun,tetapimasihpositifselamaTPPmasihpositif,

padalaborsebesarOa2→APP=MPP.PadajumlahlaborOa3→TPPmaximum dan

MPP=0.LewatdarijumlahOa3,penambahanlaborlebihlanjutakanmenyebabkan

berkurangnyaTPPdanolehnyaMPPmenjadinegative.

Kesimpulan:

a).JikaAPsemakinbertambah,makaMPPlebihbesardaripada

APP(MPP >APP)

b).JikaAPPmaximum makaMPP=APP

c).JikaAPPsemakinberkurang,makaMPP<APP.

d).TPPmaximum→MPP=0.

TPofL=APofT

MPofL

APofL

Prod

X(Labor)

MPofT

O
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Kombinasilabor– tanahdiatasmemperlihatkan3(Tiga)tingkat(stage)sebagai

berikut:

StageI:memperlihatkan bertambahnya APP dari labor, dengan

digunakannyalebihbanyaklaborpersatuantanah(efisiensilabor

bertambah),jugaTPPbertambah(efisiensitanahbertambah).

StageII:memperlihatkan APP dan MPP semakin berkurang,karena TPP

masih terusbertambah maka MPP pun masih positif.Semakin

banyaklaboryangdipakaisemakinberkurangefisiensinya,tetapi

efisiensitanahmasihterusbertambah.

StageIII:memeperlihatkan APP dan TPP semakin berkurang dan MPP

menjadinegative.Efisiensilabordantanahkedua-duanyaberkurang

apabilafirm itumendekatikombinasiditingkatIII.

Jadi:

1.kombinasilabor-tanahyangmenimbulkanefisiensimaximum labor

terletakpadagarisbatasantaratingkatIdantingkatII.

2.kombinasilabor-tanahyangmenimbulkanefisiensimaximum tanah

terletakpadagarisbatasantaratingkatIIdantingkatIII.

3.dengandemikianstageIImerupakantingkatproduksiyangrelevan

artinya firm itu sebaiknya memakaikombinasilabor-tanah yang

terdapatdidalam stageII.
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6.4LEAST–COSTCOMBINATION

Tabel6.3.DataHypotetisKombinasiBiayaMinimum

ResourceA

(PhysicalUnits)

MPPa

(UnitsofX)

ResourceB

(PhysicalUnits)

MPPb

(UnitsofX)

5

6

7

8

9

10

10

9

8

6

3

0

7

8

9

10

11

12

6

5

4

3

2

1

Tujuanfirm ialah:

a).Menghasilkansejumlahoutputtertentudengankombinasi

faktor-faktorA danBsedemikianrupasehinggapengeluaranongkos

menjadisekecilmungkin.

b).Atau,kombinasifaktorAdanBdenganmengeluarkanongkostertentu

agardapatdihasilkansejumlahproductyangterbesar(maksimum).

Produksimaksimum denganpengeluaranongkostertentuterjadibila:

yaituberartibahwa;untukmemaksimumkan

totalproduksimakasesuatufirm harusdapat

mengalokasikan pengeluaran ongkosnya

diantaraberbagaifaktorproduksisedemikianrupasehinggaMPPdibagihargadari

sesuatufaktorsamadenganMPPdibagihargadaripadafaktorproduksiyanglain.

Misalnya:-HargafaktorproduksiApersatuan$2.-

-HargafaktorproduksiBpersatuan$1.-

-Pengeluaranongkosfirm untukduafaktorproduksiitu=$26.-

-MPPadanMPPbsepertitabeldiatas.

Maka untuk memaksimumkan Produksi Total, firm itu harus
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mengkombinasikanfaktorproduksiAdanBsedemikianrupasehinggaMPPdariA

sama dengan dua kaliMPP dariB.Jika firm itu mengeluarkan ongkos$ 26.-

kombinasiiniterjadipada8satuanA dan10satuanB,dimanaMPPpersatuan

masing-masingfaktorseharga$1.-adalah3satuanproduksi,sehinggaterpenuhi:

Syarat:

1).

2).
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BabVIITEORIBIAYA

7.1DEFENISIBIAYA

Biayaadalah konsekwensidariperusahaan menggunakan berbagaifaktor

produksidalam usaha produksinya.Penggunaan faktor produksitetap akan

menimbulkanbiayatetap.Penggunaanfaktorproduksivariable,akanmenimbulkan

biayavariable.

Biayatetapadalahbiayayangbesarkecilnyatidaktergantungpadabesar

kecilnyatingkatproduksi,sepanjangtingkatproduksibelum melampauikapasitas

produksi.Biayavariableadalahbiayayangbesarkecilnyasangattergantungpada

besarkecilnyatingkatproduksi.

Biayatotal(TotalCost)adalahkeseluruhanbiaya,baiktotalbiayatetap(Total

FixedCost)maupuntotalbiayavariable(TotalVariableCost)yangterjadiakibatdari

usahaproduksitotal.Biayarata-rata(AverageTotalCost)adalahbiayarata-rataper

unitproduksi.Biayarata-rataterdiriatasbiayarata-ratatetap(AverageFixedCost)

danbiayarata-ratavariable(AverageVariabelCost).Biayamarginal(MarginalCost)

adalahberapatambahanbiayayangterjadiapabilaproduksiditambahsatuunit.

Prinsipperusahaandalam berproduksiadalahbilahargafaktorproduksidan

anggaran(biayatotal)perusahaantertentu,makaperusahaanberusahamencapai

outputyangmaksimum.Sebaliknyaapabilahargafaktorproduksidantingkat

produksitotaltertentuyangditetapkanterlebihdahulu,makaperusahaanberusaha

mencapainyadenganbiayayangminimum.

7.2.ONGKOS-ONGKOSPRODUKSIJANGKAPANJANG

Dalam jangkapanjangsemuafaktorproduksiadalahvariable.Jaditidakada

faktorproduksiyangtetap,daniniberartipulatidakada“fixedcost”dalam jangka

panjang.Jadisemuaongkosadalahvariable.

7.2.1.Ongkosjangkapanjangdalam keadaanConstantreturntoscale

Asumsi:

1)Firm dalam jangkapanjanginginmencapaisuatucaraproduksiterbaik.

2).Firm tersebutmemakai2(dua)inputyaituadaninputb.

3).Hargafaktorproduksitertentu,misalnya$1.00atau:
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Pa=Pb=$1.-

Catatan:

a).AverageCost(AC)=

b).MarginalCost(MC)=perubahanTotalCostsebagaiakibatdaripada

perubahandidalam outputsebesar1unit.

Dalam keadaanConstantreturntoscaleakanterjadibilainputdiduakalikan

makaoutputpunakanduakalipula.Halinidapatdilihatpadatabledibawahini:

Tabel7-1
DataHypotetisProduksidanBiayadalam

ConstantReturntoScale

a+b A/t a+b

0

1+1

2+2

4+4

0

1

2

4

0

2

4

8

2

2

2

2

2

2

Catatan:adanbadalahinput,danAadalahoutput.

Daritable7.1,dapatdilihatbahwadalam keadaanConstantReturntoScalemaka:

1.ACadalahConstant.

2.MCadalahConstant

3.TCnaikdengannaiknyaoutputdanTCnaiksecaragarislurusdanmelalui

titikorigin.

TC

AC=MC

A/t

Cost
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O

Gambar7.1.BiayaRata-ratadanBiayaMarginalTetap

(Constantreturntoscale)

Jadidarigambar7.1.yaitudalam keadaan“ConstantReturntoScale”

menunjukkanbahwaAC=MCdankeduanyaconstantdalam keadaanoutput

yangmenaik/meningkat.

7.2.2Ongkos-OngkosJangkaPanjangdalam keadaanincreasingreturnstoscale.

Dalam keadaanincreasingreturnstoscale,akanterjadibilafaktorproduksi

(input)diduakalikan,makaakandiperolehproduksi(output)naiklebihbesardari

duakali.

Olehkarenaitudalam keadaanincreasingreturnstoscale,makaaveragecost

(AC)adalahdiminishing,demikianjugamarginalcost(MC)lebihkecildaripada

AverageCost(AC),sedangkantotalcost(TC)akannaik,tapikenaikkannyamengikuti

situasimenurun(adecreasingrate).

Keadaanincreasingreturnstoscaledapatdivisualisasikandalam tabledan

gambargrafikberikut:

Tabel7-2
DataHypotetisBiayadalam IncreasingReturnstoScale
a+b A/t a+b (a+b)/A ∆(a+b)/∆A

0 0 0

1+1 1 2 2 2

2+2 3 4 4/3 1

4+4 12 8 2/3 4/9
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Keterangan: adanbadalahinput

Aadalahoutput.

Data-datahypotetisditabel7.2.secaragrafikmemperlihatkanhubunganTotal

Cost(TC),AverageCost(AC)danMarginalCost(MC)sepertidalam gambargrafik

berikut:

O
A/t

Cost
TC

AC

MC

7.2.3Ongkos-ongkosJangkaPanjangdalam keadaanDecreasingReturnstoScale

Skala ekonomi(economies ofscale)dapatterjadioleh karena adanya

pembagian dan spesialisasikerja,disamping adanya faktor-faktorkemajuan

teknologi.

Tapibiasanya increasing returns to scale/Economies of scale dalam

perkembanganlebihlanjutsetelahtercapaisuatutitiktertentuakanmenghadapi

persoalan-persoalanorganisasiyangruwet.Diperlukanmanagerlebihbanyak,ruang

kantorlebihbesardanlainsebagainya.Akibatnyaeffisiensipengeluaranperusahaan

dibidang manajemen akan turun dengan adanya skala produksiyang semakin

tinggi/besar,sehinggaterjadilahdiseconomiesofscale.Padasaatinilahterjadi

decreasingreturnstoscale.

Padasaatdecrasingreturnstoscalemulai,makaMC=AC,kemudianMC

akanmenjadilebihbesardariAC,yangpadaakhirnyajugaTCakannaik,dengan

Gambar7.2.TC,AC,danMCdalam Increasing
Returns

toScale.
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kenaikkanyangbersifatincrasingrate.Keadaandecreasingreturnstoscaledapat

divisualisasidalam tabeldangambargrafikberikutini.

Tabel7-3
DataHypotetisHubunganTC,AC,danMC

Dalam decreasingReturnstoScale

a+b A/t a+b (a+b)/A ∆(a+b)/∆A

0 0 0

1+1 1 2 2 2

2+2 3 4 4/3 1

4+4 12 8 2/3 4/9

8+8 24 16 2/3 2/3

16+16 40 32 4/5 1

32+32 50 64 32/25 16/5

Keterangan:adanbadalahinput,danAadalahoutput.

Gambar7.3.HubunganTC,AC,danMCdalam
DecreasingReturnstoScale

Cost

O
A/t

TC

MC

AC

Daritabel7.3danGambar7.3,dapatditarikkesimpulantentangciri-ciridari

kurvabiayajangkapanjangsebagaiberikut:

1.Kurvabiayatotal(TotalCost)berbentukhurufSdannaiksecara
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kontinue.

2.Kurvabiayarata-rata(AverageCost)umumnyaberbentukhurufU.

3.Kurvabiayamarginal(MarginalCost)umumnyaberbentukhurufU.

KetikaACmenurun,MCterletakdibawahAC.KetikaACmenaik,

makaMCakanberadadiatasAC.

7.3ONGKOS-ONGKOSPRODUKSIDALAM JANGKAPENDEK

Dalam jangkapendekfaktorproduksidapatdigolongkanmenjadi:

a.Faktorproduksitetap

b.Faktorproduksivariabel.

Berdasarkan penggolongan ini,maka ongkos/biaya produksijuga dapat

dibedakanatas:

a.Biayatetap(FixedCost)=FC

b.Biayavariabel(VariableCost)=VC.

PembedaanbiayaatasFC danVC merupakandasaranalisajenis/macam-

macam biayaseperti:

TFC=totalfixedcosts

TVC=totalvariablecosts

TC =totalcost =TFC+TVC

AFC=averagefixedcosts =TFC/Q,dimanaQ=output

AVC=averagevariablecosts =TVC/Q

ATC=averagetotalcosts =AFC+AVC=TC/Q

MC =marginalcost =∆TC/∆Q=∆TVC/∆Q.

7.3.1TOTALCOST(TC)

TotalCoststerdiriatastotalfixedcostsdantotalvariablecosts.TC=TFC+

TVC.Totalfixedcost(TFC)ialahseluruhongkos/biayayangdikeluarkanolehfirm

persatuanwaktuataspenggunaanfactorproduksitetap,dimanabesarkecilnya

biayainitidaktergantungpadabesarkecilnyaoutput,sepanjangproduksibelum

melampauikapasitasproduksi.

Totalvariablecost(TVC)ialahongkosyangbesarkecilnyasangatdipengaruhi

olehtingkatoutputyangdihasilkanolehfirm.TVCmempunyaisifatyangistimewa

yaitu sampaisuatu tingkatoutputtertentu,tingkatpenambahannya berkurang
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apabilaoutputdanfaktorproduksivariabledarifirm bertambah.Itulahsebabnya

bentukdarikurvaTVCmula-mulacekungkebawah,kemudiancekungkeatas,lalu

berobahmenjadiluruskeatas.

Untukjelasnyadata-datahypotetis dalam tabledangrafikberikutiniakan

memperlihatkanperbedaanTFC,TVC,danTC.

Tabel7-4
Data-dataHypotetisHubunganTingkatProduksiTFC,TVC,danTC.

Quantity

OfX

TotalFixedCost

(Rp.)

TotalVariable

Cost(RP.)

TotalCost

(Rp.)

1 100 40 140

2 100 70 170

3 100 85 185

4 100 96 196

5 100 104 204

6 100 110 210

7 100 115 215

8 100 120 220

9 100 126 226

10 100 134 234

11 100 145 245

12 100 160 260

13 100 180 280

14 100 206 306

15 100 239 339

16 100 280 380

17 100 330 430

18 100 390 90

19 100 461 561

20 100 544 644



FakultasEkonomi,Program StudiManajemen
Universitas“45”Makassar

ModulEkonomiManajerial-MiahSaid,SE,MSi(NIDN.0909076702) 102

Rp

100

O

TFC

TC

TVC

Gambar7.4.KurvaTC,TVC,danTFC.

X/t

200 FC

7.3.2BiayaRata-rata(AverageCost/AC)

Biayarata-rataadalahbiayapersatuanproduksi(output).

AC=TC/X,dimanaX=output.

Biayarata-rataadalahpenjumlahanbiayarata-ratatetapdenganbiayarata-

ratavariable.

AC=AFC+AVC.

7.3.2.1BiayaRata-RataTetap(AverageFixedCost/AFC)

Biayarata-ratatetap(AFC)=TFC/X,dengankatalainbiayatetap(fixedcost)

persatuanoutputpadaberbagaitingkatoutputadalahTFCdibagidenganoutput.
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SecaragrafikkurvaAFCditurunkandarikurvaTFCsepertiberikut.

Gambar7.5.MenurunkanKurvaAFCdariKurva
TFC

Rp.

TFC

O

A A1

X/t

Gbr.a).

X X1

Rp.

O

L

M
AFC

X X1
X/t

R

R1

Gbrb).

MiringnyagarisOAadalahratioXA/OX,danmiringnyagarisOA1adalahrasio

X1A1/OX1. KemiringangarisOA,OA1semakinkecil(tangensudutyangdibentuknya)

jugasemakinkecildenganbertambahnyaoutput(gambara),yanginiberartiAFC

bertambahkecil(gambarb).

7.3.2.2BiayaRata-RataVariabel(AverageVariableCost/AVC)

Biayarata-ratavariabeladalahbiayavariabelpersatuanproduksi(output).

JadiAVC=TVC/X,dimanaXadalahoutput.KurvaAVCdapatditurunkandarikurva

TVCsebagaiberikut:
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Gambar7.6.KurvaAVCditurunkandariKurva
TVC.

Gbr.a).

Gbr.b).

TVC

B1

AVC

Rp.

Rp.

O X/t

O X/t

B2

B3

X1 X2 X3

X1 X2 X3

Padagambara,saatoutputsebesarOX1,TVC=X1B1.JadipadaoutputOX1itu,

besarnyaAVC=X1B1/OX1.RasioX1B1/OX1,adalahmiringnyagarisOB1.Demikianjuga

padatingkatoutputOX2,makaAVC =X2B2/OX2,yaitumiringnyagarisOB2.Dari

gambara,ternyatapadatingkatoutputOX2miringnyagarisOB2adalahyangpaling

kecil.IniberartipadatingkatoutputOX2,AVCadalahterendah.Olehkarenaitudari

gambarakemudiandapatdilukiskanAVC padagambarb)yangmemperlihatkan

padaoutputOX2,AVCterendah(titikminimumnya).

KurvaAVCsecaraumum dapatdisimpulkanberbentukhurufU,sesuaidengan

prinsip-prinsipproduksi.Prinsiptersebutialahbahwasampaisuatutingkatoutput

tertentu,pertambahan faktorproduksivariabeluntuk menambah outputakan

menyebabkanongkosrata-ratapersatuanoutputberkurang,dankurvaAVC pun

turun.Akantetapilewatdarititikminimum AVC,pertambahanfaktor-faktorproduksi

variabellebihlanjutakanmengakibatkannaiknyaongkosrata-ratapersatuanoutput

dankurvaAVCpunterusmenaiksepertiterlihatpadagambarb).
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7.3.2.3BiayaRata-rataperunitOutput(AverageCost/AC)

Biayarata-rata(averagecost)adalahbiayapersatuanunitproduksi.AC=TC/

X ,dimana X =output,atauAC =AFC +AVC.Secaragrafik,kurvaAC dapat

diturunkandarikurvaTCsepertigambargrafikberikut.

Gambar7.7.MenurunkanKurvaACdariKurvaTC.

Rp.

O

FC

C

C1 C4

X X1 X4 X5 X/t

Rp.

O
X4

AC

X/t

TFC

TC

C5

a).

b).

SecarailmuukuruntukmenggambarkurvaACprosesnyasamadengancara

menggambarAVCsepertiyangsudahdilakukansebelumnya.
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GarisOC4mempunyaikemiringanyangpalingkecildibandingkangaris-garis

lainsepertiOC,OC1,danOC5.IniberartipadaoutputX4,AC adalahterendah

(gambar7.7.b).Kurva AC juga berbentuk U,dan tergantung pada effisiensi

penggunaanfaktor-faktorproduksitetapdanfaktor-faktorproduksivariabel.

7.3.2.4MarginalCost(MC)

Marginal Cost (MC) adalah pertambahan TC yang diakibatkan oleh

pertambahansatusatuanoutput.MC=∆TC/∆X.KurvaMCjugaberbentukhurufU

yangsecaragrafikdapatdigambardenganmenurunkanjugadarikurvaTC.KurvaMC,

walaupunbentuknyasamadengankurva-kurvaAVC,AC,yaituberbentukhurufU,

namunkurvaMCpadaumumnyadimulaidenganturundrastisdarikiriataskekanan

bawah,dan selanjutnya terus meningkatke kanan atas,setelah mencapaititik

minimumnya.CaramenurunkankurvaMCdarikurvaTCsecaragrafikadalahsebagai

berikut:
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αβ γσ

Rp.

TC

Rp.

O X X1 X2 X3

M

N

O
X1 X2 X/t

MC

Gambar.7.8.MenurunkanKurvaMCdariKurvaTC.

X/t

a).

b).

E

Dalam gambar7.8.a,terlihatbahwasampaipadatingkatoutputOX2,

kurvaTCcekungkebawah,yangartinyasetiaptambahansatuanunitoutput

sampaipadatitikituakanmenambahTC,denganjumlahyanglebihkecildari

padayangditambaholehsatuan-satuanyangsebelumnya.MakadariituMC

semakinkurangdenganbertambahnyaoutputsampaipadatingkatoutputX2.

TitikEpadaTC gambara)disebuttitikbalik(inflectionpoint).

PadaoutputX2,yaitusaatterjadidititikinflection,makasaatituMCmencapai
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nilaiminimumnya.PadaoutputyanglebihbesardariX2kurvaTCmulaicekungke

atas,yangberartibahwasetiaptambahanoutputlebihlanjutakanmenambahTC

denganjumlahyanglebihbesardibandingdenganpertambahanoutputsebelumnya.

MakadariituMCakansemakinbertambahpadaoutput-outputyanglebihbesardari

X2.Secarageometritangensudutσadalahterkecildibandingkandengantangen

sudut-sudutα,β,danγ.HalinimembuktikanbahwapadatingkatoutputX2,besaran

MCadalahterkecil,sepertiterlihatdigambar6.8.b.

7.3.3HubunganMC,AC,AFCdanAVC,

HubunganantaraMC,AC,AFCdanAVCdapatdilihatdalam tabeldangambar

grafikberikut:

Tabel7.5.
DataHypotetisAFC,AVC,AC,danMCDalam Berbagai

TingkatProduksi(X).

Quantity AFC AVC AC MC
1 100,00 40,00 140,00 -
2 50,00 35,00 85,00 30
3 33,33 28,00 61,33 15
4 25,00 24,00 49,00 11
5 20,00 20,80 40,80 8
6 16,00 18,33 34.33 6
7 14,29 16,43 30,72 5
8 12,50 15,00 27,50 5
9 11,11 14,00 25,11 6

10 10,00 13,40 23,40 8
11 9,09 13,18 22,27 11
12 8,33 13,33 21,66 15
13 7,69 13,85 21,54 20
14 7,14 14,72 21,86 26
15 6,67 15,93 22,60 33
16 6,25 17,50 23,75 41
17 5,88 19,41 25,29 50
18 5,55 21,67 27,22 60
19 5,26 24,27 29,53 71
20 5,00 27,20 32,20 83
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Rp.

O

MC

AC AVC

AFC

X/t

Gambar7.9.HubunganKurvaAFC,AVC,AC,dan
MC.

13 14

Kurva MC mempunyaihubungan yang unik dengan kurva AC yang juga

diperoleh/diturunkan darikurva TC yang sama.Apabila AC semakin berkurang

denganbertambahnyaoutput,makaMClebihkecildaripadaAC.ApabilaACsemakin

bertambahdenganbertambahnyaoutput,makaMClebihbesardaripadaAC.Oleh

sebabitupadaoutputdimanaACadalahminimum,saatituMC=AC.Dalam tabel

6.5dangambar6.9keadaaniniterjadipadaoutputantara13dengan14.Hubungan

ACdenganMCakanlebihjelasbiladianalisasecarageometrisebagaiberikut:
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Rp

O1 O X1 O2 X4 X5 X/t

C1

C4

C5

TC

Rp.

O
X4 X/t

MC

Gambar7.10.HubunganUnikKurvaACdanMC

Gambara).

Gambarb).

Dengan bantuan kurva TC dalam gambar7.10.a,kita dapatmenganalisa

hubungankurvaACdenganMC.PadaoutputsebesarX1,miringnyakurvaACsama

denganmiringnyagarisOC1.SedangpadaoutputX1juga,miringnyakurvaMC

adalahsamadenganmiringnyakurvaTC yangditunjukkanolehmiringnyagaris

singgungO1C1.

C1X1/OX1>C1X1/O1X1(tg—C1OX1>tg—C1O1X1).

OlehsebabitupadaoutputX1,makaAC>MC.Halsemacam ini(AC>MC)

terusterjadipadasetiappenambahanoutputlebihlanjut,sampaitercapaitingkat

AC
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outputsebesarX4.PadaoutputX4,miringnyagarisOC4samadenganmiringnya

kurvaTC.IniberartipadaoutputX4,terjadiAC=MC.

Dalam gambar7.10.b,terlihatbahwapadaotputX4,ACadalahminimum.Jadi

padaACminimum tercapaiAC=MC.KemudianpadaoutputX5,miringnyagarisOC5

adalahlebihkecildaripadamiringnyakurvaTC,atauC5X5/OX5<C5X5/O2X5.Ini

berartipadaoutputX5,MCadalahlebihbesardaripadaAC.KeadaaniniyaituMC>

ACterusterjadisetelahoutputlebihbesardaripadaX4,yaitupadaoutputmanaAC

semakinbertambah.

Kesimpulan:

a).ApabilaACsemakinberkurang,makaMC<AC.

b).ApabilaACminimum,makaMC=AC.

c).ApabilaACsemakinbertambah,makaMC>AC.

HubunganantaraMCdenganAVCadalahidentikdenganhubunganantaraMC

denganAC,dandenganalasanyangsamayaitu:

a).ApabilaAVCsemakinberkurang,makaMC<AVC,

b).ApabilaAVCminimum,makaMC=AVC.

c).ApabilaAVCsemakinbertambah,makaMC>AVC.

Biaya (cost)adalah konsekwensidaripenggunaan faktorproduksidalam

prosesproduksi.Olehkarenaituadahubunganlangsungantaraproduktivitasfaktor

dengan biayaoutput(outputcosts).Kalau misalnyadalam produksihanyaada

tenagakerjasebagaifaktorvariabeltunggal(asinglevariablefactor),sedangfaktor

lain tetap,maka Average Product(AP)berartiAverage ProductofLabor,dan

MarginalProductberartiMarginalProductoflabor.JikaW adalahtingkatupah,danL

adalahjumlahtenagakerja,maka

TVC=W.L.

JikaQadalahoutput,maka

AVC=TVC/Q=W.(L/Q)

TetapidiketahuibahwaQ/L=AP,dengandemikianmakaberartiAVC=W /AP.

Jugadapatdimengertibahwa∆TVC =W.∆L(denganasumsiW tertentu,tidak

berubah),danjikapersamaaninidibagidengan∆Q,akandiperoleh:

MC=∆TVC/∆Q=W .(∆L/∆Q)

Tetapidiketahuibahwa∆Q/∆L=marginalproductMP.

JadiberartiMC=W /MP.
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HubunganAVC=W /APdanMC=W /MP,memperlihatkanbahwaMCdititik

minimum,saatMPdititikmaksimum,danAVCdititikminimum,saatAPberadadi

titikmaksimum.DemikianjugaketikaAPdititikmaksimum,makaAP=MP.Dengan

demikianjugasaatAVCdititikminimum,makaAVC=MC.

Hubungan-hubunganini,secaragrafissebagaiberikut:

Gambar7.11.HubunganKurvaAP,MP,AVC,dan
MC.

AP,MP

O

AP

M L
Rp.

AVC
MC

L1 L2

O Q1 Q2 Q/t

7.4HUBUNGANBIAYAJANGKAPENDEKDANJANGKAPANJANG

Periodejangkapanjangberkaitandengansituasiproduksidimanasemua

biaya adalah variabel,sedang periode jangka pendek berkaitan dengan situasi

produksiadabeberapabiayaadalahbiayatetap.Berdasarkanhalini,makahubungan

antarabiayatotaljangkapendek(totalshortruncosts)denganbiayatotaljangka

panjang(totallongruncosts)dapatdivisualisasikansepertigambar6.12berikut.

Kurva Long Run TotalCost(LRTC)tergambarmelaluititikorigin berhubung di

dalamnyatidakadabiayatetap.Jikaq=0,makaLRTC=O.FungsibiayaLRTC

menunjukkanbiayayangterendah,sebabdengansemuabiayaadalahvariabel,maka
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padasetiaptingkatproduksi,firm bebasdapatmemilihkombinasifaktordengan

biayayangminimum.Dalam gambargrafikjugatergambartigakurvaShortRunTotal

Cost(SRTC).KurvaSRTC1menunjukkantingkatbiayatetapterendah(F1),dengan

tingkatoutputoptimalq1,saatSRTC1 bersinggungan dengan LRTC.Dikatakan

outputoptimalsebabpadaq1SRTC1=LRTC.KurvaSRTC2denganbiayatetapF2,

dengantingkatoutputoptimaldiq2. AkhirnyakurvaSRTC3menunjukkantingkat

biayatetapF3,denganoutputoptimalpadaq3.
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O

F1

F2

F3

q1 q2 q3 q

Rp.

Gambar7.12.ShortRunandLongRunCostFunction.

SRTC1
SRTC2

SRTC3 LRTC

Rp.

O
q1 q2 q3 q

SRAC1
SRAC2 SR

AC

3

LRAC
LRMC

SRMC1

SRMC2

SRMC3

a).

b).
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Dalam gambar7.12.a.,LRTCadalahtheLong-RunTotalCostfunction,yang

memperlihatkanbiayajangkapanjangdalam produksioutputq,saatsemuafaktor

dapatberubah(variables).KurvaBiayaTotalJangkaPendek(SRTC1),terjadiketika

faktorproduksiadalahtetapdenganjumlahtertentusaattercapaiskalaproduksi

rendahq1.DemikianhalnyadenganSRTC2danSRTC3masing-masingberkaitan

denganbiayatetaptertentusaattercapaiskalaprodusimenengah(medium-scale

production)q2,danskalaproduksibesar(large-scaleproduction)diq3.

Dalam gambar7.12.b.,adalahkaitanSRTCdanLRTCdenganaveragecost(AC)

danmarginalcost(MC).Padatingkatoutputq1,SRAC1=LRAC(bersinggungan)dan

SRMC1=LRMC(berpotongan),dandemikianhalnyasaattingkatoutputq2danq3.

SetelahtercapaitingkatproduksitertentuShort-RunMarginalCost(SRMC)terletakdi

bawahLong-RunMarginalCost(LRMC).

Kurva biaya rata-rata jangka panjang (LRAC) adalah selalu merupakan

penampah/pembungkus(anenvelope)daribiayarata-ratajangkapendek(SRAC),

baik dalam keadaan biaya rata-rata jangka panjang (LRAC) dalam keadaan

decreasingmaupunincreasing.
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Rp.

O
q1 q

SRAC1

SRAC2

LRAC

Gambar7.13.KurvaSRACuntukIncreasingPlant
Sizes

saatLRACadalahDecreasing.

Rp.

O
qq1

SRAC2

SRAC1

LRAC

Gambar7.14.KurvaSRACuntukIncreasingPlant
Sizes

SaatLRACadalahIncreasing.
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BABVIIIANALISAKEUNTUNGANMAKSIMUM

8.1SYARATMENCAPAIKEUNTUNGANYANGMAKSIMUM

Tingkatproduksisuatu firm akan dapatmendatangkan keuntungan yang

maksimum apabiladipenuhiduasyaratpentingyaitu:

a).SelisihantaraTotalRevenue(TR)denganTotalCost

(TC)adalahmaksimum/terbesar.

b).MarginalRevenue(MR)samadenganMarginalCost

(MC).

Apabilatingkatproduksisuatufirm masihditandaiolehMR>MC,makafirm

inimasihmemilikikesempatanuntukmeningkatkantingkatkeuntungannyasampai

ketingkatmaksimum,dengancaramenambahtingkatproduksinyasampaitercapai

situasiproduksinyadimanaMR=MC.DemikiansebaliknyabilayangterjadiMR<

MC,makafirm masihmemilikikesempatanmeningkatkankeuntungannya,dengan

caramengurangitingkatproduksinyasampaiterjadiMR=MC.

8.2ANALISAKEUNTUNGANMAKSIMUM

Pencapaian keuntungan maksimum suatu firm dapatdianalisis dengan

beberapapendekatanantaralain:

8.2.1PendekatanTotal.

Analisapencapaiankeuntungansuatufirm denganpendekatantotal,adalah

denganmembandingkanpenerimaantotal(TR)nyadenganpengeluarantotal(TC)

nya.
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Gambar8.1.KeuntunganMaksimum:Analisa
Total.

TR,TC
(Rp.)

O
q* Q/t

A

B

TC

TRMR

MC

JaraktitikAdantitikBadalahyangterbesar/terlebar.PadatitikA,kurvaTC

bersinggungandengangarissinggungyangmenunjukkanMC,danpadatitikB,kurva

TR bersinggungan dengan garis singgung yang menunjukkan MR.Keadaan ini

mengindikasikanbahwapadatingkatproduksiq*,firm inimemperolehkeuntungan

yangmaksimum,memenuhisyaratselisihTR denganTC terbesar,dansaatitu

MR=MC,yangditunjukkanolehgarisMR//MC.

8.2.2PendekatanRata-Rata(Average)

Denganpendekatanrata-rata,keuntunganmaksimum suatufirm diperoleh

denganmenghitungselisihTR–TCyangmaksimum,dimanaTRdanTCdihitung

dengan rumus masing-masing; TR = AR x q ,dan TC = AC x q.Dengan

menyederhanakankurva-kurvaAR,MR,ACdanMCdenganmelukiskannyasebagai
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garislurus,makaanalisakeuntungansuatufirm,denganpendekatanrata-ratadapat

dianalisissebagaiberikut:

a).MenentukantitikperpotongankurvaMRdenganMC,

b).Darititikperpotonganinitentukantingkatproduksiyangmendatangkan

keuntunganmaksimum,dengancaramenarikgariskebawahdarititik

MR=MC.

c).Tentukantingkathargadanbiayaperunit,

d).HitungTRdanTC,sertaselisihnya.

Rp.

Gambar8.2.KeuntunganMaksimum:Pendekatan
Rata-rata.

p

MC

AC

AR/d
MR

c

E

F

G

O q* Q/t

A

B

Pada gambar8.2.,titik E adalah titik MR =MC.Tingkatproduksiyang

mendatangkan keuntungan maksimum adalah q*,dengan tingkatharga p,dan

tingkatbiayarata-rata(AC)adalahc.

Penerimaantotal(TR)=pxq =OpFq*

Biayatotal(TC) =ACxq=OcGq*

_________-

KeuntunganMaksimum (maximum profit)=cpFG.
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8.2.3PendekatanMarginal

Tingkatkeuntunganmaksimum dengananalisapendekatanmarginaladalah

dengancaramenghitungTRdanTCmasing-masingdenganrumus:

TR=∑MR,danTC=∑MC.

Darigambar8.2.,TR= BEq*O,danTC=AEq*O.Sehinggakeuntunganmaksimum

(maximum profit)adalah∆ABE.

Apabiladigunakanstrukturbiayasecaranormal(tidakdisederhanakan),maka

keuntungan maksimum,situasipulang pokok (break even point),dan kerugian

minimum suatufirm,dapatdigambarkansecaragrafikberturut-turutdibawahini.

Rp.

AC

MC

O
q*

P=D=AR
MR

P1

P2
F

E*

G

Gambar8.3.SituasiProduksiyang
Memaksimumkan

KeuntungansebesarP1GFP2.

Q/t
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Rp

p

O

Q*

AC

MC

P=d=AR

MR

E

F

Gambar8.4.SituasiProduksidimanaFirm dalam
Keadaan

PulangPokok(breakevenpoint)

Q/t

Rp.

AC

MC

P1

P2
F

G

E

O
Q*

MR

P=D=AR

Q/t

Gambar8.5.SituasiProduksidimanaFirm mengalami
KerugianMinimum =□P1GFP2.
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8.3HUBUNGANELASTISITASPERMINTAANDENGANTINGKAT

KEUNTUNGAN

Elastisitaspermintaanmemainkanperananpentingdalam hubunganantara

TR,AR,danMR.Misalnyabilahargaadalahp,danquantitasqpadakurvapermintaan.

Penerimaantotal(TR)=pxq.Sekarangbilaqbertambahdariqmenjadiq+∆q,

dimana∆qadalahsangatkecil.Dengankurvapermintaanyangturundarikiriataske

kananbawah(adownward-slopingdemnadcurve),berartinaiknyaqkarenaharga

turunp-∆p,dimana∆psangatkecil.Denganperubahanini,makasekarangTR=(q

+∆q)(p-∆p)= qp-q∆p+p∆q-∆q∆p=pq+p(∆q)–q(∆p).Berhubung∆q.∆p

sangatkecil,makadapatdiabaikan.

TR(sebelum adaperubahanqdanp)=pq

TR(sesudahadaperubahanqdanp)=(p-∆p)(q+∆q)

________________-

∆TR =p(∆q)–q(∆p).

DengandemikianMR=∆TR/∆q=p–q.(∆p/∆q)

=p(1–q/p.∆p/∆q).

Berhubung∆q/∆p.p/qadalahelastisitaspermintaan(ŋ),

maka:MR=p{1–(1/ŋ)}.

Demikiankarenap=AR,makaMR=AR{1–(1/ŋ)}.

DarirumusiniterlihatjelashubunganMR,AR,danelastisitaspermintaan,

sehinggadapatdisimpulkansebagaiberikut:

1).Denganmemahamielastisitaspermintaanadalahbilangan

positif,1–(1/ŋ)<1,makaMR≤AR.

2).Jikaŋterusdecreasing,1/ŋakanincreasing,danMRakanterus

turun.

3).Jikaŋ>1,{1–(1/ŋ)}adalahpositif.AkibatnyaMR>0,atauTR

akanincreasingbilaqmeningkat.

4).Jikaŋ<1,{1–(1/ŋ)}adalahnegatif.Akibatnya,MR<0,atau

TRakandecrasingdengannaiknyaq.
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5).Jikaŋ=1,{1–(1/ŋ)}=0danMR=0.Jadi,TRakankonstan.

6).Jikaŋ=∞,{1–(1/ŋ)}=1dandengandemikianMR=AR.

Denganpenyederhanaankurvapermintaanadalahlinear,makahubunganTR,

MR,danelastisitaspermintaandapatdivisualisasikandalam gambar7.6.Ketikafirm

mencapaiTRyangmaksimum,makaMR=0,danelastisitaspermintaanŋ=1.

HubunganTRdanARadalahketikaTR=0,makaAR =0.Keduakurvaini,baikkurva

TRmaupunkurvaAR,memotonggarishorizontal.Padasaatelastisitaspermintaanŋ

>1,MRpositif,TRdalam keadaanincreasing.Sedangsaatelastisitaspermintaanŋ

<1,MRsudahnegatif,danTRdalam keadaandeacreasing.
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P,
MR

A

Ŋ=∞,AR=MR

Ŋ>1,MR>0

Ŋ=1,MR =0

Ŋ<1,MR<0

AR=D

O

TR

O

Ŋ>1
MR>0

Ŋ<1
MR<0

B Q

Midpoint Q

MR

Gambar8.6.ElastisitasPermintaan,MRdanTR
(kurvapermintaanlinear).

a).ŋdan
MR

b).ŋdan
MR.

TR
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HubunganelastisitaspermintaandanTRjugadapatdivisualisasikandengan

gambarberikut:

P

O
TR1 TR2 TR=P.Q

Ŋ>1

Ŋ=1

Ŋ<1

Gambar8.7.HubunganElastisitasPermintaan,
Harga,danTR

Darigambar8.7,dapatdielaborasihubunganŋ,p,danTRsebagaiberikut:

1).Bilahargaturun,ŋ>1,makaTRakannaik,

2).Bilaharganaik,ŋ>1,makaTRakanturun,

3).Bilahargaturun,ŋ<1,makaTRakanturun,

4).Bilaharganaik,ŋ<1,makaTRakannaik,

5).Harganaikatauturun,ŋ=1,makaTRtetap.

Denganmemahamielastisitaspermintaanadalahrasioprosentaseperubahan

dalam jumlahdenganprosentaseperubahandalam harga,makaperubahan1persen

dalam harga,akandapatdianalisapengaruhnyaterhadapTRsebagaiberikut:
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Tabel8-1
HubunganElastisitasPermintaan,Jumlah,danTR,

Hargaberubah1persen.

ŋ Harga(p) Jumlah(Q) TR(p.q)

Ŋ=1 Naik1% Turun1% Tetap

Ŋ=1 Turun1% Naik1% Tetap

Ŋ>1 Naik1% Turun>1% Turun

Ŋ>1 Turun1% Naik>1% Naik

Ŋ<1 Naik1% Turun<1% Naik

Ŋ<1 Turun1% Naik<1% Turun
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LAMPIRANSOAL

SOAL/TUGASINDIVIDU–KELOMPOK

1.BilapadahargaRp3jutaperunit,komputermerkjangkrikterjual300unit,

danpadasaatharganaikmenjadiRp3,5jutaperunityanglakuhanya250

unit.Seandainya saudara hanya mempunyaidata sepertidiatas,dan

fungsipermintaankomputerjangkrikadalahlinier,bagaimanafungsidan

grafikpermintaannya?

2.Bilafungsipermintaansuatubarangadalah:5Qd=14–2P

Pertanyaan:

a.Berapapermintaabilaharga(P)barang=1

b.Bagaimanapermintaanbilanharga(P)naikmenjadiP=8

3.Bila fungsipenawaran (supply)suatu barang Qs = 0,5P2 – P – 1,5,

sedangkanpermintaannya(demand)P=-8/3Qd+203/31

Pertanyaan:Bagaimanakeseimbanganpasar?

4.PT Kakiniku,memproduksiduajenisprodukyaitusepatu laki-lakidan

sepatuperempuan.Mengingatkemampuanpabrikdantenagakerjayang

adasertadayaserappasar,makaproduksitersebutdibatasihanyasampai

30.000pasang.FungsibiayadarisepatuPTKakinikutersebut(dalam 000

pasang)adalah:TC=3X2+6y–xy,dimana;X=sepatulaki-lakidany=

sepatuperempuan.

Masalah:Berapatingkatproduksiyangoptimum agarbiayaminimum

5.Carilahturunandarifungsi-fungsiberikutini:

- Y =f(X)=a

- TC =f(Q)=182

- Y =2X2
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- Y =-1X3

- Y =1/2X2

- TR =f(Q)=10Q

- TR =f(Q)=-Q2

6.PT Kakiniku,memproduksiduajenisprodukyaitusepatu laki-lakidan

sepatuperempuan.Dalam rangkameningkatkanpendapatanPTKakiniku

perlu melakukan promosiyang gencar.Masalah yang dihadapiadalah

bagaimanaalokasibiayaiklanuntukmencapaitargetmarketmaksimum,

biladiketahui:fungsidaripendapatanPT Kakinikuberdasarkantarget

marketadalahsebagaiberikut.

Diketahui:

TR=35T+5N+20TN–1,5T2 ,dimanaT=tayanganiklanTV(TVRI,RCTI,

SCTV,Anteve,Metro,Global,Lativi,TransTV),N =tayanganiklanlewat

majalahMode(Matra,Kartini,atauFemina,dll).Anggaranyangtersedia

untukiklanadalahsebesarRp100.000.000,00.SedangkanbiayaiklandiTV

Rp 10.000.000,-/tampil.Sementara biaya iklan dimajalah Mode Rp

5.000.000,-sekalitampil.

Masalah: Bagaimanaalokasipembelanjaaniklanperusahaanyangtepat

agarcoverageiklanmaksimum,untukmendapatkanpenjualan

maksimum.

7.Padafungsipenerimaantotalberikutini:TR=9Q–Q2

Pertanyaan:

a.Buattabelpenerimaan total,penerimaan rata-rata,dan pendapatan

marginaldariQ=0sampaiQ=20bilaQmeningkatsetiaptahapnya2

unit.

b.Buatlahgambarmelaluisebuahgrafikdankurvayangmenjelaskan

hubunganantaraTR,AR,danMR

c.Jelaskan hubungan antara kurva penerimaan total(TR),rata-rata

penerimaan(AR),danpendapatanmarginal(MR)

8.Pada fungsibiaya berikutini,tentukanlah tingkatoutputketika biaya

mencapaitingkatminimum (bukannol).Selanjutnyatentukantingkatbiaya
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padaoutputtersebut,dimanadiketahuiMC=200–48Q–3Q2

9.SebutkansemuaistilahasingyangterterapadaBabVdanjelaskan

defenisidariistilahbahasaasingtersebut?

10.Untukfungsilabatotalperusahaan,berikutini:

π=144X–3X2–XY-2Y2+120Y–35

Tentukanlah:

a.Tingkat output masing-masing komoditas ketika perusahaan

memaksimumkanlabatotalnya.

b.Jumlahlabamaksimaldarilabatotalperusahaan
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